

مواظبتاً بحکیم الامت اور دینی رسائل کی اشاعت کا امین

# ماہنامہ الامداد

لاہور  
پاکستان

مدیر  
خلیل احمد تھانوی

مدیر مسئول  
مفت علی تھانوی

جلد ۱ ذی الحجہ ۱۴۲۸ھ / مارچ ۲۰۰۷ء شماره ۴

## التہذیب (۶) اصلاح نفس کا طریقہ

از افادات: بحکیم الامت مجدد الملت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی قدس سرہ

عنوانات و حراشی: مولانا نائل احمد تھانوی

قیمت فی پرچہ ۱۰/۰ روپے ○ زرست لائے ۱۰۰/۰ روپے

ناشر  
مفت علی تھانوی  
مطبع: ہاشم اینڈ جاد پریس  
مقام اشاعت  
جامعہ العلوم الاسلامیہ لاہور پاکستان

ماہنامہ  
جامعہ العلوم الاسلامیہ  
۲۹۱ کالون بلاک علاقہ قریب لائن لبر  
فون نمبر  
۵۴۲۲۲۱۳-۴۲۸۰۶۰

# الامداد

چھپہ  
فخر

حج سے محبت کا بڑھنا ایک ایسا امر ہے کہ ہر مسلمان اس کو سمجھتا ہے چنانچہ ہر شخص اپنے قلب میں بیت اللہ شریف کی طرف ایک کشش اور انجذاب<sup>(۱)</sup> محسوس کرتا ہے، اور جو وہاں گئے ہیں ان سے پوچھ لو کہ کیا حالت ہوتی ہے کہ خانہ کعبہ کو دیکھتے ہی دل بے قابو ہو جاتا ہے۔ اور بلاضطرار آنسوؤں کا سینہ برسنے لگتا ہے۔ اور یوں معلوم ہونے لگتا ہے کہ خانہ کعبہ پر ضرور کوئی جلوہ گر ہے۔ ورنہ ایک تعمیر میں رولانے کا اثر کیا معنی؟۔

چرخِ کعبہ کو کب یہ سلیقہ ہے سترگاری میں

کوئی مشوق ہے پردہ زنگاری میں

(از حضرت حکیم الامت)

## وعظ التہذیب نمبر: ۶

### اسرارِ حج

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونومن به و  
نتوكل عليه و نعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات  
اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و من يضلل الله فلا هادي  
له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ونشهد ان  
سيدنا و مولينا محمداً عبده ورسوله و صلى الله تعالى  
عليه و على آله واصحابه و بارك وسلم.

اما بعد: فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم . بسم  
الله الرحمن الرحيم . ولله على الناس حج البيت من  
استطاع اليه سبيلاً و من كفر فان الله غنى عن العلمين<sup>(۱)</sup>

تمہید:

چند سال سے سیرا معمول ہے اور ترتیب کا بھی یہی مقتضا ہے<sup>(۱)</sup> ہے کہ بعد گذر  
جانے رمضان المبارک کے حج کے متعلق بیان کیا کرتا ہوں اور نیز اشرف حج شوال سے

(۱) آکل من آیت ۹۷ (۲) ترتیب بھی ای بات کا تقاضا کرتی ہے

شروع بھی ہوتے ہیں اس لیے کہ اشہر حج شوال ذوالقعدہ ذوالحجہ ہیں۔

ہر چند کہ شوال اور ذوالقعدہ پورے پورے اور ذی الحجہ کا ایک معتدہ<sup>(۱)</sup> حصہ یہ اتنی مدت ہے کہ فی نفسہ ضروری نہیں تھا کہ شروع شوال ہی میں اس کو بیان کیا جائے اس مدت کے اندر اندر جب چاہے بیان کر دیا جاتا۔ لیکن چونکہ ہم لوگ مکہ معظمہ اور عرفات سے مسافت بعیدہ<sup>(۲)</sup> پر ہیں تو اگر بیان کو مؤخر<sup>(۳)</sup> کیا جائے گا۔ تو جن لوگوں کا بیان سن کر جانے کا خیال ہوگا وہ نہیں جاسکتے اس لیے معمول یہی ہے کہ شروع شوال میں بیان کر دیا کرتا ہوں۔

اس مرتبہ بعض روایات<sup>(۴)</sup> سے معلوم ہوا تھا کہ راستہ کے خطر ناک ہونے کی وجہ سے پٹینے میں شبہ ہے تو بعض روایتوں<sup>(۵)</sup> سے امن معلوم ہوا لیکن اکثر روایات سے شبہ قوی ہوتا چلا گیا۔ اس لیے ارادہ تھا کہ اس بیان کو ملتوی کر دوں لیکن غور کرنے کے بعد مصلحت یہی معلوم ہوئی کہ بیان کیا جائے اس لیے کہ یہ کیا ضرور ہے کہ ہم کو شبہ ہو تو سب کو ہی ہوا اور اگر سو بھی تو تحقیق کر لیں گے۔ اور اگر نہ بھی تحقیق کریں یا تحقیق کے بعد بھی شبہ رہے تو کم از کم احکام سے تو فی نفساً<sup>(۶)</sup> اطلاع ہو جائیگی۔ جو شخص شرائط کے اعتبار سے ضروری سمجھے گا وہ ارادہ کرے گا ورنہ فی نفسہ حج ایک رکن اسلام ہے اس کے آثار و خواص کا علم ہی ہو جائیگا اور نیز اس عبادت کی عظمت ذہن میں آجائیگی یہ بھی بڑا فائدہ ہوا۔ ان وجود سے یہی مناسب معلوم ہوا کہ اس کا ذکر ترک نہ کروں۔ اس لیے میں نے یہ آیت پڑھی ہے۔ میں اس وقت حج کی فرضیت اور فرعی مسائل بیان نہ کروں گا۔ اس لیے کہ

(۱) ذوالحجہ کا یہی ایک قابل شمار حصہ دس بارہ روز (۲) عرفات سے دور رہتے ہیں (۳) اگر بیان میں یہ تاخیر کی جائیگی (۴) بعض لوگوں کے بتانے سے معلوم ہوا (۵) اور بعض لوگوں کے بتانے سے معلوم ہوا کہ راستہ پر امن سے (۶) کم از کم احکام حج تو معلوم ہو جائیں گے

فرض ہونے کو تو سب جانتے ہیں اور مسائل اس کے اردو کے رسائل میں موجود ہیں اور نیز اس وقت ان کا بیان کرنا بھی زیادہ مفید نہیں اس لیے کہ حج کے مسائل یاد ہی نہیں رہتے۔ میں اس کے متعلق بھی ایسے ہی مضامین بیان کرنا چاہتا ہوں۔ جیسے روزہ اور ترویج وغیرہ کے متعلق بیان کیے ہیں یعنی لطافت اور اسرار اور روح اور جوہر اس عبادت کا بیان کروں گا۔ اس سے اعتقادِ فرضیت بھی بوجہ احسن ہوگا<sup>(۱)</sup> جوگا اور نیز اس کی عظمت اور وقعت بھی پیدا ہوگی۔ اس لیے زیادہ مستہم بالشان<sup>(۲)</sup> اسی کا ذکر کرنا ہے اور وہ مضمون مختصر<sup>(۳)</sup> نہ ہوگا۔ بھلا صیام و قیام کے مضامین کی طرح انشاء اللہ تعالیٰ نصوص<sup>(۴)</sup> سے تائید ہوتی چلی جائیگی۔

### نوعیت مضمون

میں نے جو آیتِ شکوہ کی ہے وہ اس مضمون کے استنباط کے لیے کافی وافی ہے<sup>(۵)</sup> لیکن کچھ مقدماتِ صمیمہ اس میں منضم<sup>(۶)</sup> کرنے کی ضرورت ہوگی۔ اب میں اس مضمون کی نوعیت کی تعیین کرتا ہوں اور ہر چند کہ اس تعیین کی ضرورت نہ تھی۔ اس لیے کہ جو مضامین صیام و قیام کے متعلق بیان کیے گئے ہیں۔ ان کا یاد کر لینا کافی ہے۔

چنانچہ میں نے روزہ ترویج اور اس کی تقریب سے اعتکاف کے متعلق یہ بیان کیا تھا اور یہ بھی بیان کیا تھا کہ ان مجاہدات کی تکمیل اعتکاف سے ہوتی ہے یعنی اعتکاف کو بھی مجاہدہ میں داخل کیا گیا تھا یہ حاصل تھا ان مضامین کا یہی نوعیت

(۱) اس سے فرضیت کا اعتقاد کی بھی اہمی طریق سے تائید ہو جائیگی (۲) استقامت سے (۳) بن (۴) مگر (۵) (۶) آں و حدیث سے تائید ہوتی جائیگی (۵) اس مضمون کو آ آں سے ثابت کرنے کے لیے جس آیت کا استنباط کیا ہے وہ ہر استنباط سے کافی ہے (۶) کچھ مقدمات کو اس میں شامل کر سکتی ضرورت ہوگی

حج کے متعلق بھی ہے۔

جس کا خلاصہ یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے اپنے بندوں پر بڑی رحمت فرمائی ہے کہ ان کو تطہیر قلب و تزکیہ نفس<sup>۱۱</sup> کے ایسے طریقے تطہیرِ ذمائیے ہیں کہ فلسفی اور کسی رہنما اور کسی اشرافی کو وہاں تک رسائی ہونا کیا معنی اس کی ہوا تک بھی نہیں پہنچی یہ بڑا اوجی کے کسی واسطے سے معلوم نہیں ہو سکتے تھے۔ چنانچہ ان مجاہدات کی تفصیل میں غور کرنے سے یہ امر بین طور<sup>۱۲</sup> سے واضح ہے یہاں تک بیان تمام مضمون کی نوعیت کے متعلق۔

### مقصود بیان

اب آگے مقصود شروع کیا جاتا ہے ہر چند کہ خصوصیت کا مستثنیٰ یہ ہے کہ حج کا ذکر اس وقت کیا جائے تو قرآنی کا ذکر عمدہ<sup>۱۳</sup> نئی میں ہو لیکن جو مضمون میں بیان کرنا چاہتا ہوں۔ اس کا تعلق جیسا حج سے ہے۔ ایسا ہی قرآنی سے بھی ہے اور نیز قرآنی حج کامل کے بعض اقسام کا جزو بھی ہے۔ اور کامل کی تحدید میں نے اس لیے لکھی ہے کہ قرآنی نفس حج کا جزو نہیں ہے نفس حج تو وقوف عرفات اور طواف زیارت سے ادا ہوتا ہے ہاں کمال اس کا قرآنی سے ہے۔ پس جبکہ قرآنی بھی اس کا جزو ہے گو کسی<sup>۱۴</sup> درجہ میں ہو جیسا ابھی مذکور ہوا کہ حج کا جزو ہے (قرآن و تفسیر کا)<sup>۱۵</sup>

(۱) اہل کو پاک کرنے اور نفس کو سوار کرنے کے (۱۲۱-۱۲۲) سورہ آل عمران سے شروع ہوا ہے۔  
 (۲) حدیث ضریح میں بھی وارد ہے (صحیح ابن ماجہ) اس سے بھی قرآنی کا مضمون ہونا معلوم ہوتا ہے۔  
 (۳) (۵۱) یعنی حج قرآن اور حج کعبہ میں قرآنی کھاتی ہے اور حج کعبہ میں نہیں

تو یہ نامناسب ہے کہ حج کے متعلق تو بیان ہو اور اس کے ایک بڑے جزو کا بیان ترک<sup>۱</sup> کر دیا جاوے اس سے حج کا بیان بھی نامتام رہے گا اس لیے کہ حج نام ایک افعال کے مجموعہ کا ہے جس میں بعض احوال میں قربانی بھی داخل ہے اور نیز ایام عید الاضحیٰ میں قربانی کے احکام بیان کرنے کی ضرورت ہوگی اور اس وقت احکام نہ بیان کیے جائیں گے۔ بلکہ قربانی کی روح اور حقیقت اور اسرار کا بیان ہوگا۔ اس لیے ایام ذی الحجہ کا استتار نہیں کیا گیا اور اسی طرح حج کا بیان جن احکام تفصیل کے بیان سے نہ ہوگا۔ جیسا پہلے بھی ذکر کیا گیا ہے اس لیے کہ وہ احکام یاد نہیں رہتے اور نیز خود بیان کرنے والوں کو یاد نہیں جیسے ایک ٹولے کو کسی نے الم تر کیف تک سورتیں یاد کراویں تمیں۔ جب اس سے کوئی پڑھتا تھا۔ تو وہ فر فر<sup>۲</sup> پڑھ دیا کرتا تھا۔ اور جب کہتے کہ آگے پڑھو تو وہ بھٹکتا تھا کہ آگے تو میاں کو بھی یاد نہیں۔

### عجیب دربار

اسی طرح احکام حج کے تو مجھے بھی یاد نہیں بیان تو کیا کروں گا اور اگر کسی کو یاد بھی ہوں تب بھی وہاں جا کر نئے استاد کی ضرورت ہوتی ہے وہاں سب پڑھا لکھا بھول جاتا ہے۔ ع

جو پڑھا لکھا تھا نیاز نے اسے صاف دل سے بھلا دیا۔

مولانا رحمت اللہ راوی<sup>۳</sup> ہیں کہ بہت بڑے عالم مکہ معظمہ حج کے لیے آئے جب مطوف معلم طواف کرانے کے لیے ان کے پاس آیا تو انہوں نے فرمایا کہ ہم کو معلم کی ضرورت نہیں ہے خود واقف ہیں۔ معلم اٹک ہو گئے جب حرم

(۱) چودھریا ہائے (۲) ہندی ہدی (۳) بیان کرنے ہیں

شریعت میں تہنچے تو باب السلام سے داخل ہوتے ہیں اور باب السلام دو ہیں ایک اعاطہ میں اور ایک بالکل اندر باہر کے باب السلام میں تو انہوں نے غلطی نہیں کی۔ لیکن جب اندر تہنچے تو اندر کے باب السلام سے داخل نہ ہوئے۔ ایک بچے نے اسی وقت تہلادیا یا شیخ ادخل من هنا سے شیخ ادھر سے داخل ہو جائیے جب آگے طواف کے لیے تہنچے تو حکم یہ ہے کہ حجر اسود کو بوسہ دیکر داہنی طرف جس طرف خانہ کعبہ کا دروازہ ہے چلنا چاہیے وہ بائیں طرف کو چلے اسی وقت لڑکے نے بھگودیا اور کما اخطأت یا شیخنا مش من هنا یعنی اسے شیخ آپ نے خطا کی اس طرف سے چلیے۔ جب بار بار ان سے غلطی ہوئی تو انہوں نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے میرا تکبر توڑا ہے واقعی یہاں بغیر معلم<sup>(۱۱)</sup> کے کام نہیں چلتا۔ اس وقت انہوں نے معلم کو بلایا وہ عیب دربار ہے وہاں اچھے اچھے عظام بھی بے عقل ہو جاتے ہیں۔ اور وہ اس کی یہ ہے کہ وہاں جا کر ایک حیرت<sup>(۱۲)</sup> اور کیفیت طاری ہوتی ہے کہ جس سے عقل ایک طرف رہ جاتی ہے اس لیے میں احکام بیان نہ کروں گا۔ خلاصہ یہ ہے کہ حج اور قربانی دو مضمون ہوں گے پہلے مواعظ میں نماز اور روزہ کے متعلق بیان تھا۔ دو عبادتوں کا آج ہوگا۔ ارکان اسلام کے کھل پانچ ہی ہیں تلفظ شہادتیں<sup>(۱۳)</sup> جس کا بیان محتاج بیان نہیں۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ جس میں سے بجز زکوٰۃ کے سب کا بیان ہو جائے لیکن طبعاً<sup>(۱۴)</sup> زکوٰۃ کا بیان آ جائیگا۔

(۱۱) سکھانے والے (۲) یہ حیرت کم و بیش ہر مسلمان کو طاری ہوتی ہے اور اگر کسی کو نہ ہو تو وہ سب سے کہ اس کا سبب قنات قلب اور فصاحت اولیٰ کی سختی اور لاپرواہی سے پیسے آجین اور نماز سے بھٹنے متاثر نہیں ہوتے۔ لیکن اس سے نزول (عقوبت) نہ ہو بلکہ عین میں مشغول ہو جائے (۱۳) کلمہ شہادت کا پڑھنا محتاج بیان اس لیے نہیں کہ بغیر ایمان کے تو کوئی بھی عبادت قبول نہیں ہوتی (۱۴) ضمناً



## اقسام مجاہدہ

قبل اس کے کہ حج کے متعلق کچھ بیان کیا جائے مواعظ سابقہ<sup>(۱)</sup> کے حاصل کو سمجھنا چاہیے اور وہ یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے محض اپنی رحمت سے تطہیر قلب و تزکیہ نفس<sup>(۲)</sup> کے واسطے کچھ مجاہدات اپنے بندوں کو تعلیم فرمائے ہیں اور ان مجاہدوں کی مختلف قسمیں ہیں۔ مثلاً ایک مجاہدہ روزہ ہے ایک نماز ہے ایک زکوٰۃ۔ منہم<sup>(۳)</sup> ان مجاہدات کے حج اور قربانی بھی ہے مواعظ سابقہ میں روزہ نماز کے متعلق بیان ہو چکا ہے۔ پس اگر ایام حج بھی اس وقت نہ ہوتے۔ تب بھی چونکہ بعض مجاہدات کا بیان ہو چکا ہے تو مجاہدہ ہونے کے اعتبار سے حج کا بیان بھی ضروری تھا یہ حسن اقتراں<sup>(۴)</sup> ہے کہ ایام بھی اس عبادت کے ہی ہیں۔

ان اقسام مختلفہ<sup>(۵)</sup> میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کل دورنگ یا دو نوع<sup>(۶)</sup> کے مجاہدے ہیں ایک وہ مجاہدہ ہے جس میں عقلیت کی شان غالب ہو اور ایک وہ ہے جس میں اوراں بالعقل غالب نہ ہو بلکہ اس میں طبیعت اور تعبیرت<sup>(۷)</sup> غالب ہو۔

اور راز اس تنوع<sup>(۸)</sup> میں یہ ہے کہ مجاہدہ کا حاصل منازعات نفس کا مغلوب<sup>(۹)</sup> کرنا ہے یعنی جو قوی طاعت میں کٹا کٹی کریں۔ ان کو مغلوب کردینا<sup>(۱۰)</sup> اور دبا دینا مقصود ہے اور وہ منازعات<sup>(۱۱)</sup> مختلف قسم کے ہیں۔ کوئی مجاہدہ کسی منازعت کے مغلوب کرنے کے لیے ہے اور کوئی کسی منازعت کے دبانے

(۱) بیٹے بیان کردہ مواعظ (۲) دل کو پاک کرنے اور نفس کو سزا دینے (۳) اپنی مجاہدات میں سے (۴) یہ ایسا اتفاق ہے کہ حج کا مجاہدہ بھی ان مجاہدات سے نکل گیا (۵) ان مختلف قسموں میں (۶) قسم (۷) جس میں عقلیت کا غلبہ نہ ہو بلکہ طبیعت اور بندگی کا غلبہ ہو (۸) ان مختلف قسم کے مجاہدات میں راز یہ ہے (۹) نفس کی مخالفت کو دہانا ہے (۱۰) یعنی جو قوی طاعت کا غلبہ نہ ہو بلکہ وہاں اس کو مغلوب کرنا ہے (۱۱) اور رکاوٹیں مختلف قسم کی ہوتی ہیں

کے لیے۔ چنانچہ نماز سے جاہ کو دیکھنا مقصود ہے۔ اور قنوت بہیہ کا اگلا روزہ سے  
مطلوب ہے۔ غرض مجاہدہ کی حقیقت منازعات کو مغلوب کرنا ہے۔

### مانع حق عقل

اس کے بعد سمجھنا چاہیے۔ کہ منازعت کر نیوالی کیا کیا چیز ہے؟ غور کرنے  
سے معلوم ہوتا ہے کہ منازعت کر نیوالی آدمی کے اندر دو شعبے<sup>۱۱۱</sup> ہیں۔ عقل اور  
طبیعت۔ یہی دو چیزیں انسان کو حق سے روکتی ہیں۔ چنانچہ حکماء کو جس شے نے  
اتباع حق سے روکا اور انبیاء کا اتباع نہیں کرنے دیا وہ عقل ہی ہے اس لیے کہ  
کہ طبیعت کے اقتضائے است<sup>۱۱۲</sup> کہ تو انسانوں نے بغوی علاج کر لیا تھا۔ چنانچہ اطلاق ان  
کے مذہب تھے نفس کا تزکیہ بالکلیہ کر لیا تھا۔ بڑے بڑے مجاہدات سے وہ شائستہ  
ہو گئے تھے اس لیے طبعی منازع تو ان میں بالکل نہ تھے صرف عقل ان کی اتباع سے  
مزاہم ہوتی تھی چنانچہ ایک آیت میں حق تعالیٰ نے اس کی طرف اشارہ بھی فرمایا  
ہے فرماتے ہیں فرحوا بما عندہم من العلم<sup>۱۱۳</sup>۔ یعنی اپنے علم پر اترا  
گئے اپنے علوم کے سامنے انبیاء کے علوم کو ہت سبھتے تھے جیسے مدعیان عقل  
قرآن شریف پر اعتراض کیا کرتے تھے کہ قرآن میں تو معمولی مضمون ہیں۔  
کہیں پھر کا ذکر ہے کہیں کھٹی کا۔ اللہ میاں کا کلام اور ایسی حقیر چیزوں کا ذکر اللہ  
تعالیٰ جیسے عظیم الشان ہیں۔ ایسی ہی چیزوں کا ذکر ہونا چاہیے اور اہم یہ نہ سمجھے کہ  
پھر اور کھٹی کا ذکر قرآن مجید میں بطور تمثیل کے ہے اور تمثیل کے اندر یہ ضروری  
ہے کہ تمثیل ل<sup>۱۱۴</sup> جس درجہ کا ہو مثال بھی اسی درجہ کی ہوتی ہے چنانچہ بتوں کی  
کمزوری دکھانے کے لیے ان کو کھٹی سے تشبیہ دی ہے چنانچہ ارشاد ہے وان

(۱) ہیزیں (۲) طبیعت کے تضادوں (۳) سورۃ المؤمنین آیت (۱۸۳) جس کے لیے مثال بیان کیا ہے

یسلبہم الذباب شیئا لا یستنقذوہ<sup>(۱)</sup> اور اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرے کو اللہ ماننے کو کلمہ کی جانے کے ساتھ تشبیہ دی ہے اور اگر مشبہ اور مشبہ بہ<sup>(۲)</sup> میں تناسب کی رعایت نہ ہو تو جو تشبیہ سے غرض ہے وہ فوت ہو جائے گی۔ بس پابندان خیال محققین کے کلام کو ہمیشہ بوجہ اپنی کم فہمی<sup>(۳)</sup> کے پست<sup>(۴)</sup> اور معمولی بتاتے چلے آتے ہیں اسی طرح انبیاء علیہم السلام کو اور ان کی کلام کو معمولی بات کہتے چلے آئے ہیں۔

### علوم انبیاء علیہم السلام

اور راز اس میں یہ ہے کہ انبیاء اور محققین کو اصل میں نفع رسائی<sup>(۵)</sup> مقصود رہی ہے نافع مضمون<sup>(۶)</sup> کی شان ہمیشہ یہ ہوتی ہے کہ اس سے عوام سے لیکر خواص تک نفع حاصل کریں اور نافع<sup>(۷)</sup> حاصل کریں اور ایسے مضامین عجیب و غریب نہیں ہوتے۔ بلکہ سننے سے معمولی معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ان پر عمل کیا جائے تو اس وقت ان کا نفع معلوم ہوتا ہے اور جس قدر ان میں غور کیا جاتا ہے اسی قدر زیادہ باریکیاں اس میں نکلتی ہیں اور حقائق وقائق اور مضامین خاصہ<sup>(۸)</sup> سے چونکہ کوئی نفع نہیں اس لیے انبیاء اور ان کے جانشین ایسے مضامین بیان نہیں فرماتے نہ اس وجہ سے کہ ان کو معلوم نہیں بلکہ اس وجہ سے کہ وہ فہم<sup>(۹)</sup> عوام سے باہر ہیں اور نیز کوئی نفع بھی نہیں۔

اس کو ایک مثال کے ضمن میں سمجھنا چاہیے کہ حکیم محمود خاں کی دو مقام

(۱) سورۃ آلہ آیت ۷۳ (۲) جس کو جس سے تشبیہ و تلمیح ہے دونوں میں مناسبت ضروری ہے (۳) کلمہ کبھی (۴) جھٹلا (۵) لوگوں کو لانا و پھینا (۶) مفید مضمون (۷) لانا و امانتے ہیں (۸) مشکل مضامین (۹) عوام کی سمجھ

میں دو شاخیں ہیں ایک تو جس وقت وہ طالب علموں کو پڑھائیں اور ایک جس وقت نئے لکھیں تو اگر کوئی شخص مطلب میں ان کو دیکھ کر کہے کہ میں نے تو سنا تھا کہ حکیم محمود خان صاحب طب کے بڑے عالم ہیں یہ تو کچھ بھی نہیں۔ سو نفٹ، کاسنی تو کوئی بتادے تو وہ شخص احمق ہے اس کو یہ عقل نہیں کہ جو لوگ ان کے پاس اس وقت جمع ہیں یہ مریض ہیں ان کے لیے یہی مناسب ہے۔ اگر اس کو طب کی تفصیلات سننے کا شوق ہے تو اس کو چاہیے کہ وہ اس وقت کا انتظار کرے جب کہ وہ طالب علموں کو نفیسی اور قانونی "کامپنی پڑھاتے ہیں۔"

اسی طرح انبیاء کے وہ موقع ہیں۔ ایک تو جبکہ عوام سے خطاب کرتے ہیں ایک وہ جبکہ خواص ان کے مخاطب ہوتے ہیں۔ خواص کو جو خطابات ہوتے ہیں ان کے بیان کرنے کی حاجت نہیں ان کی مثال ایسی ہے جیسے حضور ﷺ کو خطاب الم صمصم کھیمص<sup>(۱)</sup>۔ اب ان حروف کے معانی بزرگ حضور ﷺ کے کوئی نہیں سمجھا۔ کسی شخص نے کسی بزرگ سے مع ان کے متعلق پوچھا تاکہ وہاں کیا کیا باتیں ہوئی اس کا کیا خواب جواب دیا ہے۔

اکنوں کرا دماغ کہ پرسد زبا غباں

بہل چہ گفت و گل چہ شنید و صبا چہ کرد

میاں عاشق و مشوق رمزیت کرا کا تمہیں را ہم خبر نیست<sup>(۲)</sup>

خود غلامک حامل وحی کو بھی خبر ہونا ثابت نہیں کہ ان لفظوں کے کیا معنی

(۱) طب کی دو کتابوں کے نام ہیں (۲) ان حروف کو حروف مقلدات کہتے ہیں اور یہ آہن کریم کی بعض سورتوں کے شروع میں آتے ہیں جن کے معانی سوائے حضور ﷺ کے کوئی نہیں جانتا (۳) کسی کے پاس اتنا دماغ ہے کہ ہاتھوں سے پوچھے کہ بہل نے کیا کہا پہل کیا سنا اور سوائے کیا کیا گیا۔ یہ عاشق و مشوق کے اشارت میں جن کی کرا کا تمہیں اعمال لکھنے والے دیکھتے تو بھی خبر نہیں مطلب یہ ہے کہ ... ن میں اللہ اور رسول کے درمیان کیا باتیں ہیں کسی کو خبر نہیں

میں ایک مرتبہ کانپور میں - میں یہی تقریر کر رہا تھا۔ ایک کورٹ انسپکٹر بھی موجود تھے۔ ان کو اس سے بڑا حظ<sup>(۱)</sup> ہوا اور کہنے لگے کہ یہ بالکل صحیح ہے۔ اور انہوں نے حکایت بیان کی کہ میں اُنہا میں سپرنٹنڈنٹ پولیس کے پاس بیٹھا تھا۔ ان کے پاس ایک کتاب رکھی تھی۔ میں اُٹا کر دیکھنے لگا کہتے لگے کہ تمہارے کام کی نہیں تم نہیں سمجھو گے یہ ناص اصطلاحیں خفیہ پولیس کی ہیں جن کو وہ باہم سمجھتے ہیں لیکن تشریح<sup>(۲)</sup> عام سب کو بتاؤ گی ہے یہ ایسے خطابات ہیں کہ سوائے حضور ﷺ کے دوسرا نہیں سمجھتا۔

اور یہ بھی ممکن ہے کہ حضور ﷺ کی برکت سے بعض خواص اولیاء اللہ کا فہم<sup>(۳)</sup> بھی ان کے کسی حصہ تک پہنچا ہو۔ چنانچہ شیخ اکبر نے اوائل سورہ روم سے نفع صورت تک کے حالات مع قید و سن ومع قید ناموں<sup>(۴)</sup> کے سمجھ کر لکھ دیے ہیں۔ لیکن زبان ایسی اختیار کی ہے کہ ہر کوئی ان اصطلاحوں کو نہیں سمجھ سکتا اور کسی شخص نے اس کی شرح بھی لکھی ہے۔ مگر ان جملے مانس<sup>(۵)</sup> نے بھی ایسے طور<sup>(۶)</sup> سے لکھا ہے کہ ہر کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ اور اس پر بھی بہت قسمیں دی ہیں کہ اگر کوئی سمجھ جائے تو کسی سے ظاہر نہ کرے۔۔

غرض انبیاء اور اولیاء کے سینوں میں وہ علوم خامضہ<sup>(۷)</sup> ہیں کہ بڑے بڑے عقلا و بااں تک نہیں پہنچ سکتے۔ ان احمقوں نے اس پر نظر تو نہیں کی نظر اس پر کی کہ عوام سے جو ان کے خطابات ہیں وہ معمولی ہیں حالانکہ یہ خطابات بھی ان کے نایب علو درجہ پر وال ہیں<sup>(۸)</sup>۔

(۱) بہت لطف آیا (۲) امریت کے نام، انعام سب کو بتاتا ہے جسے (۳) سمجھ (۴) سن اور، دونوں کے ذکر کے ساتھ (۵) ایسے انسان (۶) ایسے طریقے (۷) دھین علوم (۸) ان کے رہتے کی مندی کی طفت نشانہ ہی کرتے ہیں

اس کی ایسی مثال ہے جیسے دو شخص ہیں ایک تو مشرک<sup>(۱)</sup> ملا تک پڑھا ہوا ہے تو وہ اگر میزان الصرف<sup>(۲)</sup> پڑھاوے تو اس قدر عجیب نہیں اور ایک دوسرا شخص جو علم کے اندر ایک بحر ذخار<sup>(۳)</sup> ہے وہ اگر میزان پڑھاوے اور آسان کر کے پڑھاوے تو اس کا کمال ہے اس لیے کہ میزان کے ہر صفحہ پر جو اسکی نظر پڑے گی۔ تو ہر ہر جملہ پر اس کو علم کا بے انتہاء خزانہ نظر آتیگا اور بڑے بڑے مصنفین اس کے سامنے آئیں گے اور وہ ان کو اپنے درجہ سے تنزل<sup>(۴)</sup> کر کے نہایت سہل عنوان سے بیان کریگا۔ اسی طرح انبیاء علیہم السلام مصنفین عالیہ<sup>(۵)</sup> کو نہایت سہل عنوان سے بیان فرماتے ہیں شاعر کا بڑا کمال یہ ہے کہ شعر سہل ٹیپتہ زبان میں کہے اور پھر مضمون اچھا ہو۔

حضرت حاجی صاحب فرماتے تھے کہ حق تعالیٰ کی قدرت جیسی بڑے حسین کو پیدا کرنے سے ظاہر ہوتی ہے اس سے بڑھ کر بد صورت کے پیدا کرنے سے معلوم ہوتی ہے۔ کامل خوشنویس اگر چٹا کر ایسا لکھدے کہ بد خط معلوم ہو۔ اس کا کمال سمجھا جائے گا۔ پس صنائع اور بدائع سے جیسے حضرت حق کا کمال ظاہر ہوتا ہے۔ ناقص کو دیکھ کر اس سے زیادہ استدلال ہوتا ہے بڑا فصیح و بلیغ اگر دیبات کی زبان میں گفتگو کرے تو یہ اس کا نایب کمال ہے۔ حضرت مولانا گنگوہی کنواروں کے ساتھ گاؤں کی زبان میں گفتگو فرمایا کرتے تھے۔ تو بہت ہی سہل معلوم ہوتا تھا۔ بڑے آدمی بچوں کے ساتھ بچوں کی سی بولی بولا کرتے اور اگر مخاطب کے رتبے کے موافق نہ بولیں تو ایسے خطاب سے کچھ فائدہ نہیں۔

جیسے لکھتے ہیں ایک مولوی صاحب تعلقہ دار تھے گاؤں کے کاشتکار ان کے

(۱) علم نو کی کتاب سے مشرک ۵ ماہی (۲) علم صرف کی ایک کتاب کا نام ہے (۳) علم کا مندر ہے

(۴) اپنے درجہ سے نیچے آ کر بیان کریگا (۵) بڑے بڑے مصنفین کو اسان کر کے بیان کرتے ہیں

پاس آئے تو آپ ان سے پوچھتے ہیں اسمال آپ کے کشت زار گندم پر تقاضا  
اسرار ہوا یا نہیں!'' تو وہ جودھرمی آپس میں ایک دوسرے کو کھینے لگے کہ ہبا نبیہ!  
شہر کہ آئیہ ابھی تو میاں قرآن پڑھ رہے ہیں تو آپ فرماتے ہیں کہ میں نے تو  
ہست جہتزل لغت''<sup>۱۱</sup> بولے ہیں۔ پس اگر حضرات انبیاء علیہم السلام اپنے مقام  
رفیع پر رہ کر گفتگو کریں تو ایک حرف بھی کسی کی سمجھ میں نہ آوے اور حضرات  
انبیاء علیہم السلام کا مقام تو بہت عالی ہے۔ اولیاء امت میں ایسے ہوئے ہیں کہ  
انہوں نے جب اپنے مقام پر رہ کر کلام کیا ہے تو ان کے بمعضروں کو سمجھ میں  
نہیں آیا۔ حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی صاحب پر حال غالب تھا۔ اور حضرت  
مولانا گنگوہی اپنے حال پر غالب تھے اسی واسطے حضرت مولانا محمد قاسم صاحب کو  
ان کا حال اپنے رتبہ کے موافق کلام کراتا تھا۔ ایک مرتبہ رامپور میں آئے اور تقریر  
فرمائی جو لوگوں کی سمجھ میں نہیں آئی کسی حامی نے کہا کہ ہم تو مجھے نہیں ایک  
بزرگ نے جواب دیا کہ افسوس ایک شہزادہ عرش کا کہ جس کا پرواز عرش پر ہے۔  
اس سے درخواست کی جاتی ہے کہ زمین پر اتر کر پلے۔ مولانا حال رفیع رکھتے تھے۔  
اور ایک اہل حق تھے اس سے سمجھ لیجیے کہ اگر انبیاء اپنے مقام رفیع<sup>۱۳</sup> سے کلام  
فرماتے تو کون سمجھتا۔

### کلام خداوندی

اور اس سے آگے اور نظر کو وسعت دیجیے کہ اگر خدا تعالیٰ ہماری طاقت فہم  
سے بالاتر کلام فرماتے تو کیا ہوتا۔ وہ کلام کیا ہوتا ایک تجلی ناص جوئی کہ اس کے

(۱۱) آپ کے گندم کے کھیت میں بارش ہوئی کہ نہیں ہوئی (۱۲) بہت آسان لغت بولی سے  
(۱۳) بلند مقام سے

ظہور ہوتے ہی ایک متنفس<sup>(۱)</sup> بھی باقی نہ رہتا۔

جیوں سلطان عزت علم در کشد جہاں سر بسبب عدم در کشد  
یہ حق تعالیٰ کی رحمت ہے کہ اپنے کلام کو الفاظِ حادثہ<sup>(۲)</sup> کا لباس پہنا کر مستحلی  
فرمایا ہے اگر کلامِ قدیم اپنی قدم کی حالت سے مستحلی<sup>(۳)</sup> ہوتا تو نہ میں ہوتا نہ تم  
ہوتے۔ پس یہ رحمت ہے کہ یہ کلامِ الفاظِ حادثہ کی صورت میں نازل ہوا ہے۔ لیکن  
الفاظِ ہی تک نہ رہنا چاہیے کسی نے خوب لکھا ہے۔

### البحر بحر علی ماکان فی قدم ان الحوادث امواج وانہار

لایحینک اشکال تشاھدھا عمن بشکل فیھا فہی استار<sup>(۴)</sup>

یعنی الفاظِ ہی کی طرف نظر نہ رکھنا چاہیے الفاظِ بمسزلہ<sup>(۵)</sup> قشر ظاہر کے ہے اور صفت  
کلامِ جو کہ قدیم ہے جس کی یہ صورت ہے وہ بمسزلہ<sup>(۶)</sup> مفر اور لب کے ہے اور ان الفاظ  
کے مدلولات بمسزلہ<sup>(۷)</sup> قشر باطن کے ہے گویا یہ مدلولات صفتِ قدیم اور ان الفاظ  
حادثہ کے درمیان ایک برزخ ہے کہ جس کے اندر قدم اور مدوت دونوں شان ہے  
مختلف درجات میں یعنی اس مدلول کا ایک درجہ تو وہ ہے جس کو کلامِ نفسی کا مدلول  
کہا جاسکے وہ مثلِ دال کے قدیم ہے اور دوسرا درجہ جس کو کلامِ لفظی کا مدلول کہا جا  
سکے وہ مثلِ اپنے دال کے حادث ہے ان میں معانی کا مشاہدہ کرنا چاہیے<sup>(۸)</sup> اور گویا

(۱) کوئی ہاتھ اور بھی زندہ نہ رہتا (۲) ختم ہونے والے الفاظ کے لباس میں معلوم ایسی کو قاصر کیا ایسے اہل  
سنت والجماعت کا یہ عقیدہ ہے کہ نفسی بات آج تو قدیم ہے اور لفظ حادث ہیں یہ علمِ کلام کی بحث ہے  
جس کی طرف حضرت نے اشارہ کیا ہے (۳) اند کا وہ کلامِ قدیم جو صیغہ سے ہے اور صیغہ<sup>(۴)</sup> پر یا اپنی اپنی  
اصلی حالت پر قاصر ہوتا تو حادث ہونے کی وجہ سے اس کی آج نہ کہتے (۴) سمندر تو سمندر ہی ہے بیسا  
کہ ضرور سے ہے موبہیں اور نہ میں شتم موبہایا کرتی ہیں تیر سے لیے وہ چھٹیں ہیں کا تو مشاہدہ کرتا ہے  
نہ نہ بن جائیں اس حقیقی شکل سے جس تک پہنچنا مشکل ہے کہ یہ قاصر ہی شکل اس کے لیے بمسزلہ ہوتی  
(بقیہ اگلے صفحہ پر)



وہ مرتبہ ہے جس کو عرفی نے جناب رسول اللہ ﷺ پر منطبق کیا ہے جناب وہ کہتا ہے۔

تقدیر بیک ناکہ نشانید دو مہمل سلسلے حدوث تو دلیل است قدم را<sup>(۱)</sup>  
 پس یہ مرتبہ حضور ﷺ کے لیے تو ثابت کرنا خلاف واقع کے ہے اور صحیح نہیں ہے ہاں البتہ مدلول کلام الہی کی یہی شان ہے مولانا شہید نے عرفی کے اس شعر پر رد<sup>(۲)</sup> فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ یہ تو ظاہر ہے کہ حضور ﷺ کا جسد غنصری حادث ہے اس کے قدم کا تو کوئی قائل جو بھی نہیں سکتا۔ ہاں نور کے اندر کلام ہو سکتا ہے سو وہ بھی حدیث اول خلق اللہ توری<sup>(۳)</sup> سے حادث ہے اس لیے کہ خلق<sup>(۴)</sup> ایک فعل ہے اور خلق کا تعلق نور سے ہوا ہے تو خلق خود حادث ہے اور نور اس کا اثر ہے وہ ضرور اس سے متاخر ہوگا<sup>(۵)</sup> اور بدرجہ اولیٰ حادث ہوگا۔

(ماشیرہ بقرہ صفحہ ساہو)

کے سے (۵) تکبیر الہات تانوی نے علم کلام کی ایک دقیق بحث کو مختصر الفاظ میں سمہانے کی کوشش کی ہے جو غلط ہے۔ کہنے سے تعلق رکھتی ہے نام آدمی کا جسمنا مشکل سے مختصراً یہ سمجھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات قدیم سے یعنی ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہیگی اور اس کے علاوہ ساری مخلوق انسان سمیت حادث ہے یعنی پہلے نہیں تھی پیدا ہوئی اور پھر مر جائیگی اب سوال یہ ہے کہ قرآن اللہ کا کلام ہے اور قرآن نام الفاظ اور معانی دونوں کا ہے تو پھر اللہ کا کلام ہونے کی وجہ سے اس کے الفاظ کو بھی قدیم ہونا چاہیے۔ اس کی وضاحت کرتے ہیں کہ الفاظ کی دو معنی ہیں جس ایک یہ کہ اللہ اس کا تعلق کرتے ہیں اس حیثیت سے قدیم ہے ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہیگا اور الفاظ کا ایک تعلق انسان سے ہے کہ ہم اس کو پڑھتے ہیں اس حیثیت سے یہ مخلوق ہے اور حادث ہے اسی لیے اوست و انبیا سے ہوں تھا کہ نفسی ہاتھ قرآن قدیم اور نفسی ہاتھ قرآن حادث۔ اصل کلام تو وہ ہے جو اللہ نے نطق کیا اور یہ الفاظ اس کے لیے بمنزل قاسم کے ہیں۔ پس استجابی سمجھ لیا جائے تفصیل کی گنتائش نہیں ۱۲ غلط

(۱) تقدیر کی ایک اونٹنی پر دو کھادے لہے جو سہلے ہیں - طاقت سے تیرا مفوض ہونا تیرے ہمیشہ سے ہونے کی دلیل سے (۲) عرفی کے اس شعر کی تردید کی ہے (۳) اللہ نے سب سے پہلے میرے نور کو پیدا فرمایا اس حدیث کی روشنی میں آپ کا نور بھی پہلے نہیں تھا پھر پیدا ہوا (۴) پیدا کرنا (۵) اللہ ہوگا

## حقیقت محمدیہ

اس مقام پر ایک اور بات بھی سمجھنے کے لائق ہے وہ یہ ہے کہ بعضوں کو صوفیہ کی ایک اصطلاح سے دھوکا ہو گیا ہے کہ حضور ﷺ کے اندر شانِ ہدم<sup>(۱)</sup> کی ہے وہ یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ حقیقت محمدیہ قدیم ہے اس سے دھوکا ہوتا ہے کہ حضور ﷺ کے اندر شانِ ہدم کی ہے حالانکہ یہ ان کی ایک اصطلاح ہے حقیقت محمدیہ سے مراد وہ علم الہی کا ایک مرتبہ لیتے ہیں اور اس کو حضور ﷺ کی طرف اس لیے نسبت کرتے ہیں کہ شانِ الہی حضور ﷺ کی مرئی<sup>(۲)</sup> ہے اور حضور ﷺ اس شانِ الہی کے مظہر<sup>(۳)</sup> ہیں۔ حقیقت تو اس کو اس لیے کہتے ہیں کہ وہ ایک مرتبہ باطنی ہے اور حضور ﷺ چونکہ اس شان سے فیضیاب ہوتے ہیں اس لیے اس کو آپ کی طرف منسوب کرتے ہیں

فشا دھوکا کہ کا یہ ہوا کہ حقیقت کے معنی وہ لے لیے جو منطقیوں نے لیے ہیں حالانکہ ان کی مراد یہ معنی نہیں معقول کی جدا اصطلاح ہے اور تصوف کی علمدہ اس القیاس<sup>(۴)</sup> کی وجہ سے یہ سمجھ گئے کہ جناب رسول اللہ ﷺ قدیم ہیں۔ یاد رکھو کہ حضور ﷺ بمسج اجزاء شریفہ حادث<sup>(۵)</sup> ہیں۔ پس عرفی کا یہ شعر قرآن شریف کے بارہ میں تو بہت مناسب ہے۔

## تجلی کلامی

الحاصل اگر کلام الہی کو یہ لباسِ حدوث کا نہ پہنایا جاتا تو یہ حالت ہوتی۔ لو

(۱) ہمیشگی کی ہے (۲) اضر کی یہ شان حضور ﷺ کی تربیت کرنے والی سے (۳) حضور ﷺ اللہ پاک کی اس شان کے ظاہر کر دینے ہیں (۴) اصطلاحوں کے آپس میں گٹھ جوڑ سے دھوکا ہوا (۵) حضور کریم ﷺ اپنے تمام مبارک اجزاء کے ساتھ حادث ہیں کہ پہلے نہیں تھے بعد میں نمود پدید ہوئے

انزلنا هذا القرآن علی جبل لرائیثہ خاشعاً متصدعاً من خشية الله<sup>۱۱</sup> یعنی اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر نازل کرتے تو اسے چٹاپ تو اس کو اللہ کے خوف سے دب جائے والا اور پھٹ جائے ولادیکھتا۔ کوہ طور پر ایک ہی تہلی تو ہوئی تھی جس نے اس کو ریزہ ریزہ کر دیا تھا۔ موسیٰ علیہ السلام نے اول رؤیت<sup>۱۲</sup> کی درخواست کی تھی۔ جس کے جواب میں ارشاد ہوا۔ ولکن انظر الی الجبل فان استقر مکانہ فسوف ترانی<sup>۱۳</sup>۔ یعنی تم مجھ کو نہیں دیکھ سکتے اس پہاڑ کی طرف دیکھو اگر یہ اپنی جگہ پر جما رہا تو تم مجھ کو دیکھ لو گے۔ فلما تجلی ربہ للجبیل جعلہ دکا وخر موسیٰ صعقاً<sup>۱۴</sup> یعنی رب موسیٰ علیہ السلام نے پہاڑ پر تجلی فرمائی تو اس کو ریزہ ریزہ کر دیا اور یہ دوش ہو کر گر گئے۔ پس یہی حال تجلی کلاہی کا بھی ہوتا کہ کسی کو اس کی تاب نہ ہوتی۔ حدیث شریف میں ہے لو کشف سجات وجہہ لاخترق ما انتہی الیہ بصرہ<sup>۱۵</sup>۔ پس غایت رحمت ہے کہ اپنے کلام کو ایسی صورت سے اس عالم میں اتارا کہ ہمارے قلوب اس کے مشتمل ہو گئے<sup>۱۶</sup> تو لازم تو یہ تھا کہ اس کا احسان مانیں نہ کہ اظہار اعتراض کریں۔ غرض انبیاء اور اولیاء اللہ کا کلام تنزل ان کے بعد بھی نہایت رفیع الشان ہوتا ہے وہ کلام سلی ممتنع<sup>۱۷</sup> ہوتا ہے۔ اس کے اندر ایسی رعایت اور پہلو ہوتے ہیں کہ نہایت مفید اور نہایت مفید ہونے کے ساتھ نہایت عالی کہ ارسطو اور افلاطون اور مشائخ اور اضر ائمین بھی وہاں

(۱) سورۃ النحر آیت ۲۱-۲۲ موسیٰ علیہ السلام نے پہلے وہی راہی کی درخواست کی تھی (۳) سورۃ الزمر آیت ۱۳-۱۴ (۴) سورۃ الطہ آیت ۱۳-۱۴ (۵) گروہ اپنے چہرے کے کلمات کو اللہ دے جہاں تک اس کی نظر پہنچے وہ سب میں ہائے (۶) ہمارے دل اس کو برداشت کرنے کے قابل ہو گئے (۷) اچھے رو بہ آکر بیان کرنے کے باوجود (۸) آسمان بھی ہوتا ہے اور ٹوٹاں کیوں سے ہم لوگوں کی دسترس سے باہر ہوتا ہے

یک نہیں پہنچ سکتے۔ پس اس پر اعتراض کرنا نرمی و مہارت ہے اور عقل پرستی نہیں بلکہ وہم پرستی ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ ان عقائد کی عقل نے راہ ماری ہے اور فرحوا بما عندہم<sup>(۱)</sup> کے پورے مصداق ہیں۔

### تابع حق طبیعت

دوسری شے حق سے روکنے والی طبیعت ہے طبیعت کا مقتضی یہ ہے کہ تمام شہوات اور لذات سے تمتع<sup>(۲)</sup> حاصل ہو اور سب پر غالب ہو کر زبان سب میرے ماتحت ہوں بعضوں کو تو اس تفسیر<sup>(۳)</sup> کا یہاں تک ضبط ہوتا ہے کہ آدمیوں کو چھوڑ کر چاہتے ہیں کہ جنات بھی ہمارے تابع ہو جائیں میرے پاس بہت خطوط آتے ہیں کہ کوئی عمل تفسیر کا بتلا دو مجھے بھی ایک مرتبہ زمانہ طالب علمی میں تفسیر جن کا ضبط<sup>(۴)</sup> ہوا تھا میں نے حضرت مولانا محمد یعقوب صاحب سے عرض کیا تھا۔ کہ حضرت کوئی عمل تفسیر جن کا بتلا دیجیے حضرت نے فرمایا کہ بال ایسے عمل ہیں مگر یہ تو بتلاؤ کہ کیا حق تعالیٰ نے تم کو اسی واسطے پیدا کیا ہے کہ تم خدا بنو تم کو حق تعالیٰ نے بندہ بننے کے لیے پیدا کیا ہے۔ بندہ بنو۔

زخاک آفریت خداوند پاک پس اسے بندہ افتادگی کنی چہ خاک<sup>۵</sup>

مولانا محمد قاسم نانوتوی فرمایا کرتے تھے کہ مجھ پر یہ چند حرفوں کی تمت لگ<sup>(۶)</sup> گئی ہے ورنہ اپنے کو ایسا مٹاتا کہ کوئی نام بھی نہ جانتا ایک مرتبہ حضرت

(۱) جو کچھ ان کے پاس سے اسی پر خوش ہیں (۲) تمام شہوتوں اور لذتوں سے فائدہ اٹھایا جائے (۳) دوسرے کو اپنے تابع کرنے کا (۴) جن کو تابع کرنے کا شہدہ خیال پیدا ہوا تھا (۵) خدا نے مجھے خاک سے پیدا کیا ہے پس اسے بندہ نہ ہی بڑائی بدعاک اول (۶) یعنی علم دینی پڑھ کر عالم بننے اور لوگوں کو مسلمان بنانا سروری سوگیا

مولانا تانہ بیون تشریف لائے تھے وعظ بھی فرمایا تا مجھ کو یاد ہے کہ حضرت چار پائی پر پابندی کی طرف بیٹھے ہوئے تھے اور انکو کہ کے بند و رکھنڈی کھلی "ہوئی تھی۔ اللہ اکبر اس قدر مٹایا کہ کوئی پہچان ہی نہ سکتا تھا تا کہ مولانا محمد منظر صاحب کے پاس نائی خط بنانے آیا حضرت اس وقت چار پائی کی پابندی کی طرف بیٹھے ہوئے تھے نائی کو حکم ہوا کہ سر ہانے بیٹھ جا۔ اس نے کہا حضور میری کیا مجال ہے تیرزی سے کہا اسے بیٹھ ہی۔ ان حضرات نے اپنے آپ کو کیسا مٹایا تھا۔ مگر اس مٹانے کے ساتھ مولانا محمد یعقوب صاحب کی اور شان بھی تھی وہ یہ جانتے تھے کہ چھوٹوں کے سامنے تواضع کرنے سے ان کو تکلیف ہوتی ہے اس لیے وہ زیادہ تواضع نہ فرماتے تھے۔ شاگردوں کو ان کا نام لے کر پکارتے تھے۔ مجھے فرمایا کرتے تھے اشرف علی خدا جانتا ہے کہ مولانا کے اس طرح پکارتے سے اس قدر جی خوش ہوتا تھا۔ کہ اوروں کے مولانا صاحب کہنے میں وہ لطف نہیں آتا۔ اور مولانا محمد قاسم صاحب کا مذاق جدا تھا۔ وہ شاگردوں کو بھی مولوی صاحب اور شاہ صاحب کہہ کر پکارتے تھے بات یہ ہے۔ ع

برگے راز نگ و بوسے دیگر است ۱۳۱-

بلوش گل چہ سمنی گفت کہ خنداں است

بغندلیب چہ فرمودہ کہ ناالیاں است ۱۳۱-

مختلف شائیں ہیں۔ کسی پر تواضع غالب ہے کسی پر شفقت و رحمت کا غلبہ ہے کسی کے اندر جلال کسی میں جمال کی شان سے بعض لوگ جو بزرگوں پر اعتراض کیا کرتے ہیں کہ فلاں نرم ہیں اور فلاں تیز ہیں یہ نرمی جہالت ہے۔ تم

(۱) جو کہ پناہ جاتا اس کے منہ کھلے ہوئے تھے (۲) پول کارٹب اور اس کی خوشبو ہوا سے

(۳) اہوں کے کان میں کیا بات کہتی کہ مسکرا رہا ہے میں سے کیا ذایا کہ ذیاد کر رہی سے

کوان کے حال کی کیا خبر ہے تم ہر ایک کو اپنے اوپر قیاس<sup>۱۱</sup> کرتے ہو۔ تمہارے لیے ہیں بہتر ہے کہ تم اپنی حالت پر ہو۔ بزرگوں کا فیصلہ کرنے والے تم کون ہوتے ہو۔ گیدڑ اگر شیروں کا فیصلہ کرے تو اس کی کم ہمتی آتی ہے تم اپنی خیر مناؤ۔ ایسا نہ ہو کہ ان کے درمیان میں تم نہ دے جاؤ۔“

آرزوینخواہ ایک اندازہ خود بر نہ تاہد کہہ را ایک بزرگ کاہ

### حاصل مجاہدہ

فرض مانع عن الحق دو شئی ہیں<sup>۱۳</sup> عقل اور طبیعت۔ عقل خواص کی راہزن<sup>۱۴</sup> ہیں اور طبیعت سب کی۔ پس مجاہدہ کا حاصل یہ ہوا کہ عقل اور طبیعت دونوں کو مغلوب کیا جائے پس دو قسم کے عمل کی ضرورت ہے۔ ایک تو وہ عمل کہ جس پر عقلیت غالب ہو مثلاً نماز ہے کہ اس سے مستغود جاہ کو مغلوب<sup>۱۵</sup> کرنا۔ اور جناب باری کے سامنے نیاز مندی<sup>۱۶</sup> کا اظہار ہے تو عقل بھی نیاز مندی اور نماز میں مناسبت سمجھتی ہے اس لیے کہ اس میں دست بستہ ہاتھ باندھ کر کھڑے ہوتے ہیں اور اشرف اجزاء<sup>۱۷</sup> یعنی سر کو اذول العناصر<sup>۱۸</sup> یعنی زمین پر رکھا جاتا ہے غرض اس کے ہر ہر جزو سے اس کی ثابت سمجھی جاتی ہے۔ اسی طرح روزہ کو بھیجیے کہ وہ قوت ہیمہ کے اگمار<sup>۱۹</sup> کے لیے ہے اور مناسبت دونوں میں سمجھ میں آتی ہے۔ پس ان دونوں عبادتوں میں عقلیت کی شان غالب ہے ان کے او

(۱) ہر ایک کو اپنا ہیبت کہتے ہو (۲) بس جو (۳) ان فرض حق سے روکنے والی دو چیزیں ہیں (۴) عقل خاص لوگوں کے لیے رکاوٹ کا باعث ہے (۵) اشرف اعلیٰ (۶) اناہزی (۷) اعلا سے آسانی میں سب سے اعلیٰ جز (۸) عناصر اور ہر آٹھ پائی شئی ہوا میں سے جو سب سے گہنے درجہ کا عنصر سے یعنی زمین (۹) حیرانی قوت کو کمزور کرنے کے لیے

کرنے سے عقل کی رعایت ہے اور دوسری قسم عمل کی وہ ہونا چاہیے کہ جس میں عقلیت کی شان مغلوب ہو۔ عقل برادرست اس کو نہ سمجھے۔ بلکہ اس میں طبیعت کا غلبہ ہو اور اس کے او کرنے میں طبیعت کی رعایت ہو۔ جب عقل اور طبیعت دونوں کی رعایت کر کے دونوں کو کام میں لگادیا جائے تو دونوں کو حق تعالیٰ سے تعلق ہو کر ان میں شان اقلید<sup>(۱)</sup> کی آجاوے گی اور دونوں اعتدال پر آجاویں گے اور یہی دونوں چیزیں حق سے روکنے والی تھیں تو اس وقت بندہ پر حق واضح ہو جاوے گا۔ اور مجاہدہ بھی کامل ہو جائیگا۔

### رعایت طبیعت

اس سے سمجھ میں آیا ہوگا کہ جیسے ہم کو پہلی قسم کی ضرورت ہے اسی طرح دوسری قسم کی بھی ضرورت ہے اس لیے ہم کو اس میں سے بھی حصہ دیا گیا ہے۔ اور صرف عقل کو رام کر لینا کافی نہ تھا۔ اس لیے کہ طبیعت اس کی مزاجم<sup>(۲)</sup> ہوتی رہے گی اور عقل اور طبع میں جب تنازع ہوتا ہے تو غلبہ ہمیشہ طبع کو رہتا ہے۔ اور جب اس کی یہ بے کہ طبع پر وہم کا اثر غالب رہتا ہے دیکھو اگر بڑی اونچی دیوار ہو اور ایک گز اس کا عرض<sup>(۳)</sup> اور اوپر اوپر کوئی آڑ<sup>(۴)</sup> اس پر نہ ہو اور وہاں پر کسی آدمی کو چھوڑ دیا جاوے تو سوائے نٹ<sup>(۵)</sup> کے کوئی اس پر کو نہ گزر سکے گا۔ بلکہ گذرنا تو علیحدہ وہاں بیٹھ نہ سکے گا۔ حالانکہ عقل کھستی ہے کہ چلنے کے لیے تو صرف باتھ<sup>(۶)</sup> بہر<sup>(۷)</sup> بلکہ اس سے کم جگہ کافی ہے اور عقل برابر زبان حال سے کہہ رہی ہے کہ گروگے نہیں۔ مگر وہم کھتا ہے کہ ضرور کروگے اور اسی کا غلبہ رہتا ہے۔

(۱) تخیلوی کی شان ۱۲۱ طبیعت اس سے بھگتی، یعنی (۱۳) چٹائی (۱۴) رکاوٹ (۱۵) ہالے (۱۶) صرف ایک باتھ چڑھی جگہ

بعض فلاسفہ کہتے ہیں کہ بہت اونچی دیوار پر جو انسان ڈرتا ہے۔ اور بسا اوقات<sup>(۱)</sup> گر بھی جاتا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر شے کا مرکز کی طرف میلان<sup>(۲)</sup> ہے۔ مرکز یعنی زمین اس کو کشش کرتی ہے۔ اس لیے ڈرتا ہے۔ یہ بالکل بے ہودہ بات ہے اس لیے کہ اگر کسی اندھے کو وہاں چھوڑ دو اور یقین دلادو کہ حافظہ جی اس کے دونوں طرف دیواروں کی آڑ ہے گرو گئے نہیں تو ہرگز اس کو خوف<sup>(۳)</sup> نہ ہوگا۔ اور جب اس کو بھی علم ہو جائیگا تو وہ بھی ناخف ہوگا۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہم کے غلبہ سے خوف معلوم ہوتا ہے۔

دیکھو نئے بچے ایسی ایسی بگڑ بگڑ جاتے ہیں کہ بڑے وہاں نہیں جاسکتے۔ اس لیے کہ ان کو ہوش نہیں اور وہم پرستی سے ان کا دلخ زالی ہے ان کو زمین کیوں نہیں کشش کرتی۔ یہ سب دکھولے ہیں۔ اسی طرح پتھر جو اوپر سے نیچے کو آتا ہے تو حکماء قدیم تو یہ کہتے ہیں کہ پتھر کے اندر نیچے جانے کا میلان ہے اور اس وقت کے فلاسفہ کہتے ہیں کہ زمین اس کو اپنی طرف کشش کرتی ہے یہ سب گپ ہے ہاں پہلی بات کچھ جی کو لگتی ہے قرآن شریف سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ ارشاد ہے۔

ان اللہ یمسک السموات والارض ان تزولا ط ولنن  
زالتا ان امسکھما من احد من بعد<sup>(۴)</sup>۔

اور ارشاد ہے۔ و یمسک السماء ان تقع علی الارض<sup>(۵)</sup>  
- ان دونوں آسمانوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آسمان زمین پر گرنا چاہتا ہے مگر حق تعالیٰ اسے روکے ہوئے ہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر شے مرکز کی طرف ہے۔  
الحاصل طبع پر وہم کا غلبہ رہتا ہے پس اگر مجاہدہ کے اندر صرف عقل کی

(۱) اکثرہ بیشتر (۲) ہنگامہ (۳) ڈرنا (۴) سورۃ قاط آیت ۳۱ (۵) سورۃ زلزلہ آیت ۲



تعدیل کی جاتی اور طبع کو مہل چھوڑ دیا جاتا۔ تو سنت مصیبت ہو جاتی۔ مثلاً نماز کا وقت آیا تو عقل کھتی ہے کہ نماز پڑھنا چاہیے اور طبع پر سستی غالب ہوئی اور پھلے گڈر چکا ہے کہ عقل اور طبع کی مراعت کے وقت طبع کو غلبہ دیتا ہے۔ پس اس صورت میں بھی طبع کو غلبہ دیتا۔ پس اس کا ضروری اور لازمی اثر تھا کہ نماز ترک ہوئی۔ حق تعالیٰ کا یہ فضل ہوا کہ طبع کو بھی رنگین بنا دیا۔ اور اس کو خاص خاص مجاہدوں سے مہذب بنا دیا اب خود اس کا اقتضا ہے کہ وہ اٹھا کر کھڑا کر دیتی ہے اسی واسطے منتہا مجاہدہ کا یہ ہے کہ امور شرعیہ مور طبعیہ<sup>(۱)</sup> بن جویں اسی کی نسبت کسی نے کہا ہے۔

ضمناہ قلندر سزوار بنی نمازی کہ دراز و دور دیدم رہ و رسم پارسانی<sup>(۲)</sup>  
 زہ قلندر سے یہی مراد ہے کہ طبع پر رنگ چڑھ جاوے کہ بدوں اس کے چین نہ آوے بفضلہ تعالیٰ اس رنگ کا حصہ کم و بیش دینداروں میں موجود ہے۔

### اختلاف طبیعت

دیکھو اگر کسی نمازی کو نماز کے وقت دو آدمی پکڑ کر رہے باندھ دیں تو وہ رستے توڑ کر بھاگے گا۔ تو اس میں کیا رز ہے یہی ہے کہ اس کی طبیعت بدل گئی ہے وہ کٹاں کٹاں<sup>(۳)</sup> اس کو اپنے مقتضی کی طرف لے جاتی ہے۔ اس کو مکہ راستہ اور طبعیہ ثانیہ کہتے ہیں۔

کسی بزرگ نے حکایت لکھی ہے کہ ایک آقا اور غلام پہلے جا رہے تھے۔ غلام

(۱) کہ صرف مہل کی رعایت کی جاتی اور طبیعت کو بے کار چھوڑ دیا جاتا (۲) ماہدے کی انتہا۔ یہ سنے کہ شرعی احکام پر آدمی ایسے عمل کرے جیسے جسمانی تقاضوں پر کرے (۳) مجھے قلندری کی ایسی راہ دکھا جو میرے مناسب ہواں لیے کہ میں پارسانی کی قبروں کو دور دراز پاتا ہوں (۴) آہستہ آہستہ

نمازی نماز کا وقت آگیا وہ مسجد میں نماز پڑھنے گیا اور آقا صاحب مسجد سے باہر  
 رہے۔ جب بہت دیر ہو گئی تو آقا نے پکارا کہ آؤ۔ غلام نے کہا کہ آنے نہیں  
 دیتا۔ فرق کیا تھا کہ نماز اس غلام کی طبیعت تاثیر ہو گئی تھی۔ اور مولیٰ کی طبیعت  
 مدبذ نہ تھی<sup>(۱)</sup>۔

اس کی وہ حالت تھی جیسے کسی قصائی کا بیل چھٹ کر مسجد میں گھس گیا۔  
 لوگوں نے طاقت کی تو کھینے لگا کہ میاں جانور بے عقل تھا۔ چڑا آیا۔ کبھی ہم کو بھی  
 دیکھا ہے اللہ اکبر طبیعت کا کیسا انکشاف ہے اور یہی طبیعت کبھی ایسا پڑ کھائی  
 ہے کہ شہیر اولیٰ بھی اگر فضا ہو جائے تو گویا غم کے پساڑا کرتا ہے۔

بدل ساکب ہزاراں غم بود  
 گر زباش دل غدا لے کم بود<sup>(۲)</sup>  
 اس لیے بہت زیادہ ضروری طبیعت کا سزا کرنا ہے۔

### طبیعت اور عقل کی مثال

طبیعت اور عقل کی مثال ریل کی سی ہے کہ انجن میں جو کھلیں<sup>(۳)</sup> ہیں ان  
 کے ذریعے سے پیٹے کو گھما کر بھی چلا سکتے ہیں لیکن سنت تخلیف ہوگی اور کچھ دور جا کر  
 یقیناً ٹک جائیگی اور زیادہ مسافت قطع نہ کر سکے گی<sup>(۴)</sup>۔ یہ مثال عقل کی ہے کہ  
 عقل کے ذریعہ سے گو بدن سے کام لے سکتے ہیں لیکن بہت کم اور بڑی مشقت  
 سے اور اگر اس میں آگ اور پانی بھی اور اس کے بعد کھوں کو گھمایا جاوے تو پھر اس

(۱) اس قصہ کا نتیجہ یہ ہے کہ کوا کے کھانوں نہیں آئے دیر جواب دیا کہ جو کچھ اللہ آئے ہیں جتنا بچے  
 باہر آئے نہیں دیتا (تیر طبیعت کا کھانا چاہیے باہر روکے جو اسے اور میری طبیعت کا کھانا نہ روک رہے  
 ۱۲ (۲) ناک کے دو پر ہزاروں غم جھانستے ہیں ان کے دل کے ماٹھ سے ایک ٹکڑی بھی کم  
 ہو جائے (۳) طبیعت کو تابع کرنا بہت ضروری ہے (۴) پرانے (۵) ایادور۔ سترٹلے کر سکتی

سے بے تکلف ہزاروں میل قطعاً ہو سکتے ہیں۔ یہ مثال طبیعت کی ہے کہ اگر طبیعت رنگین ہو جائے تو اس سے بڑے بڑے کام بے تکلف لے سکتے ہیں۔ پس ایسے مجاہدوں کی بھی ضرورت واقع ہونی کہ جہی سے طبع مسخر ہو۔

### حج سے تسخیر طبیعت

ان میں سے ایک بہت بڑی شے حج بھی ہے اور اس میں یہ رنگ ہونا اس آیت سے سمجھ میں آیا ہے چنانچہ ارشاد ہے کہ واسطے اللہ کے لوگوں پر نماز کعبہ کا حج ہے جو سبک راہ کی مقدور رکھتے ہیں۔  
اس آیت میں جو غلطج العیبت واقع ہوا ہے تو اس انصاف سے سن کا پتہ چلتا ہے اللہ کبر قرآنی شریعت کا ایک ایک طرف ایک علم کا دریا سے دیکھو اس انصاف سے کتنا بڑا علم مستبیط اللہ لہو ہے تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ عقص اور طبیعت کے ستار میں تفاوت ہے۔ عقل کا مستحق یہ ہے کہ نفس عبادت کا اہتمام ہو اور قیود اور بیانات کا اہتمام بالحق نہ ہو اس لیے کہ عقص تبرؤ کو چاہتی ہے اور تعینات و خصوصیات سے اس کو تنہا سے دور طبیعت چونکہ موسسات سے مألوف ہے اس لیے اس کو قیود اور بیانات و تعینات سے انس ہے اور جس شخص میں تبرؤ ہو اس کو الفت و انس نہیں ہے مگر نماز ہے اس کی رون خشوع و رخشوع ہے تو عقل محض اس معنی سے

(۱) ہزاروں میل کو سز لے ہو سکتے (۲) طبیعت کو تابع بنایا جائے (۳) پیر (۴) ۱۵۱۷ھ سے (۵) ۱۶۱۶ھ (۶) عقل اس بات کا تصور کرتی ہے (۷) کوئی قید اور کوئی خاص شکل نہ ہو (۸) ایسے ہیں (۹) وقت کو مضبوط کرنا اور خاص طریقہ لانا (۱۰) اس کو پسند نہیں (۱۱) طبیعت چونکہ عبادت سے انوس ہے (۱۲) اس لیے اس کو پسند ہے کہ وقت کا تعین بھی ہو (۱۳) اس میں قیود ہیں جو اس کی نافرمانی بھی ہو

آشنا ہے اور جو قیود اس کے علاوہ ہیں وہ دو قسم ہیں ایک تو وہ ہیں جو نماز کے مقام اور محفل میں جیسے رکوع اور سجدہ محفل کو ان سے بھی گزرنا نہیں۔ اس لیے کہ یہ سب خشوع اور خضوع کی صورتیں ہیں اور اسی عبادت کی قیود سے بھی اس کو انکار نہیں اور دوسری قسم قیود کی وہ ہیں جو زائد اور خارج ہیں جیسے مکان خاص یا زمان خاص، محفل اس قسم کی قیود کو توہین نہیں کرتی ایسے قیود طبیعت کا حظ<sup>۱۱</sup> ہیں۔ اسی واسطے میں نے کہا تھا کہ نماز کے اندر عظمت کی شان کا غلبہ ہے اور طبیعت مغلوب ہے پس محفل ایسی عبادت کی ہوتی ہے جو زبان اور مکان کی قیود سے مبرا<sup>۱۲</sup> ہے جیسے ذکر اللہ کہ کئی وقت کے ساتھ مقید نہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے

يَذْكُرُونَ اللّٰهَ قِيَامًا وَقُعُودًا<sup>۱۳</sup> اور حدیث میں کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ ذکر اللہ فی کل مین<sup>۱۴</sup> لیکن طبیعت کی رعایت کر کے بعض عبادتوں میں قیود لگائی گئی ہیں اس لیے کہ طبیعت کا تعلق جزئیات مسور سے ہے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ ہر قسم کی قیود جو پس جو عبادت محفل کی تفسیر کے لیے ہیں ان میں قیود نہ ہونی چاہیے اور طبیعت کی تفسیر کے لیے ہیں ان میں قیود ہونا ضروری ہیں اس لیے ہر قسم کی عبادتیں حق تعالیٰ نے مقرر فرمائی ہیں۔

### اقسام قیود

اس کے بعد سمجھنا چاہیے کہ قیود کی تین قسمیں ہیں۔ اول قیود زمان۔ دوسرے قیود مکان تیسرے علاوہ ان دونوں کے کوئی قیود مناسب ہو۔ ان تینوں قسموں کے درمیان جو طور کر کے دیکھا جاتا ہے تو زمان<sup>۱۵</sup> کی قیود محفل سے اتنی

(۱۱) ستر (۱۲) حمد (۱۳) محفل ای عبادت تہویز کرتی ہے (۱۴) جوڑنے اور لگنے کی قیود سے خالی ہو (۱۵) اور اللہ کو کھڑے اور جیسے یاد کرنے میں (۱۶) رسول اللہ ﷺ کا ذکر ہر وقت ڈالتے تھے انہوں نے ان کے معنی وقت کی قیود

بعید<sup>(۱)</sup> نہیں ہے جس قدر کہ مکان کی قید بعید<sup>(۲)</sup> ہے اس لیے کہ زمانہ بھی ہر چند کہ قید ہے لیکن وہ اسی قید ہے کہ اطلاق کے مناسب ہے اس لیے کہ زمانہ خود ایک ایسی شے ہے کہ اس کے اندر ایک قسم کا اطلاق ہے خواہ غلاضہ کے قول کے موافق فلک الافلاک کی حرکت کو کہا جائے یا مسلمین کے قول کے موافق ایک امتداد موجود سے تعبیر کیا جاوے ہر صورت میں زمانہ ایک ایسی شے ہے کہ اس میں اطلاق کی مشابہت ہے پس اس قید سے بھی عقل کو زیادہ انکار نہیں ہے۔ باقی رہی قید مکان کی یا وہ قید جو موسیٰ ہونے میں مکان کی طرح ہو اس سے عقل کو بالکل انکار ہے وہ خاص طبع کے موافق ہے پس حج چونکہ بیت کی طرف مضاف<sup>(۳)</sup> ہے اور بیت نام ایک مکان خاص کا ہے اس لیے یہ عبادت طبع کی تفسیر کے لیے ہوتی اور عقل اس کو بالکل توہر نہیں کرتی ہے۔

### مجاہد حج

چنانچہ حج کو اول سے آخر تک دیکھ لیجیے کہ اس کے سب افعال ایسے ہی ہیں۔ دیکھیے سب سے پہلے حج میں کیا ہوتا ہے۔ سب سے اول یہ ہوتا ہے کہ اپنے گھر آرام سے اپنے اہل و عیال اور عزیزوں میں بیٹھے ہوئے ہیں دل میں آیا کہ حج کریں۔ سفر کی تیاری ہوتی عقل یہاں سے ہی مانع<sup>(۴)</sup> ہوتی ہے کہ کیا ضرورت ہے۔ خصوصاً جبکہ عقل نے یہ اشعار بھی سنی لیے ہیں۔

اے قوم حج رفتہ کجا نید کجا نید      مشوق دریں جا ست بیاید بیاید<sup>(۵)</sup>

(۱) عقل کے اتنا خوف نہیں ہے (۲) جس قدر کہ مکان کی قید، عقل سے دور ہے (۳) ایسا کہ ہوتا ہے حج بیت اللہ (۴) مانع یعنی ہے (۵) حج کو جانے والی قوم کہاں جاوے جو کہاں جاوے اور وہ ہوسہ تو ایسی جگہ ہے

حالانکہ یہ شعر خاص ان لوگوں کے واسطے ہے جو حج کر کے خدا سے اور زیادہ دور ہو جاتے ہیں یعنی پاس کچھ نہیں ہے اور شوقِ ہوج کو جلدینے اور راستہ میں نمازیں قضا کر رہے ہیں اور لوگوں سے بیگ ماٹگ رہتے ہیں ایسے لوگوں کو خطاب ہے کہ محبوب تو یہاں ہی ہے یعنی اس کی مرضی نہیں ہے کہ تم وہاں جاؤ اور مرضیت کے خلاف کرو غرض عقل اول ہی سے مدد و موافقت سے اور کہتی ہے کہ حضرت حق تو مقید مکان<sup>۱۳</sup> کے ساتھ نہیں تم وہاں جا کر یہ کرو گے۔ غرض عقل کو سخت گھٹک<sup>۱۴</sup> ہوتی ہے۔

یہاں سے یہ بات بھی سمجھیں آگئی ہوگی کہ آن کل جو بعض عقل پرست حج پر یہ اعتراض کرتے ہیں کہ عقل کے خلاف ہے اس امر کو ہم تسلیم کرتے ہیں اور اسی کو ہم ثابت کرتے ہیں کہ واقعی عقل کے خلاف سے مگر یہ ضرور نہیں کہ عقل جس بات کو تجویز نہ کرے وہ ضروری نہیں ہے یہ عبادت، طبع کی تعمیر<sup>۱۵</sup> کے لیے ہے اور اس کا تعمیر کرنا ضروری ہے کھار۔

اب آگے چلنے آگے یہ جوتا ہے کہ اچھے خاستہ آدمیوں کی صورت سے نکل کر یہ وحشت ہوئی کہ سب کپڑے اتار دینے صرف ایک تنگی باندھ لی اور ایک چادر بدن پر اوڑھ لی اور سر ہٹا کر لیا۔ یہاں بھی عقل کو وحشت ہوئی کہ باہیں یہ کیا ہوا۔ یہ کون سی عقل کی بات ہے کہ کئے سر ہو اور اچھے خاستہ کپڑے اتار کر مردوں کا سائلن بدن سے لپٹ لیا۔

اس کے بعد دو رکعت پڑھ کر چلانا شروع کیا بیک استم لیبیک<sup>۱۶</sup>۔ ب

۱۱) اس کی روایت ہے ۱۲) اس کی ذات کو کسی جگہ میں مقید نہیں، کہ وہاں ہو یہاں نہ وہ ہر جگہ ہے ۱۳) پریشانی ۱۴) عبادت طبیعت کو حکمِ مسمیٰ کو مانع بنانے کے لیے افسانہ کی کسی سے ۱۵) اسے تدبیر نامہ

عقل پھر روکتی ہے کہ یہاں چلائے کیوں ہو یہ تم کو کیا سودا ہوا۔ لیکن وہ ایک نہیں سنتا۔ اس کے بعد آگے چلے جب خانہ کعبہ پہنچے اور اس کو دیکھا تو آنکھ سے ٹپ ٹپ آنسو جاری ہو گئے عقل کھتی ہے کہ پاؤں کیوں ہو گئے۔ رونے کیوں ہو؟ آگے بڑھے تو کیا سوچتی کہ دیوانوں کی طرف ایک مکان کے چاروں طرف پھر رہے ہیں اور پھر یہ حرکت کہ آپ دوڑتے ہیں اور شانے "بلٹے جاتے ہیں۔ عقل کھتی ہے کہ بس جی بالکل ہی دیوانگی آگئی اور وہ جواب دیتا ہے۔

ماگر فکاش و گردیوانا ایمہ مست آں ساقی و آن پیرانا ایمہ

اوست دیوانہ کہ دیوانہ نہ شد در عین را دید و در خانہ نقد<sup>۱</sup>

غرض عقل وہاں نکل رہی، لہجی ۱۱ کھڑی تھی سے اور کچھ نہیں کر سکتی۔ اس بھلی مائس سے کوئی پوچھے کہ تو یہاں آئی کیوں۔ اس کو مناسب تھا کہ یہ یہاں نہ آتی۔ لیکن طبیعت سے پوچھو وہ بارخ یا رخ<sup>۲</sup> ہے اور عقل طاعت کرتی ہے کہ تو یہاں کیوں آئی یہاں تیری دعوت نہیں ہے یہاں تو ہماری دعوت ہے تو یہاں محض ظنی ہے ایک طرف چپکلی کھڑی رہ کر ڈرامہ مارا تو کون پکڑ کر تھال دیکھائے گی۔ خیر عقل بے چاری چپ ہو گئی۔ اس نے اور صبر کیا خیر۔

وہاں سے پھر پھرا کر منا مروہ کی طرف گئے وہاں کیا حرکت کی کہ پچھے خانے مسانت کے ساتھ چلتے چلتے میلین اظہرین کے درمیان ایڈم سے بھاگے عقل کو سنت و حلت ہوئی پھر ایک دفعہ نہیں سات مرتبہ یہی کیا۔ اس کے بعد خیر عقل نے مغلوب ہو کر تسلیم کر لیا کہ یہ اللہ صیال کا گھر ہے یہاں ایسے ہی اعمال

(۱) ذی لوف میں اس کر ہے میں (۲) جن کر عقل و دیوانہ ہوں تو میں ایسی ساقی و پیرانے سے مست ہوں دیوانہ تو رہی ہے کہ جو دیوانہ نہ ہو تنہا کشتوں کے دیکھنے کے باوجود گھر میں نہیں آتا (۳) لڑائی (۴) بہت خوش ہے (۵) میرا بلا کھتی ہے

مناسب ہیں اس کے بعد آٹھویں تاریخ جب آئی تو عرفات کو چلے عقل یہاں بھی روکتی ہے کہ یہاں یہ کیا وحشت ہے۔ اللہ میاں کے گھر کو چھوڑ کر جنگل کیوں چڑھ گئے پھر وہاں کوئی شے نہیں محض ایک میدان ہے اور وہاں ہا کر کچھ کرنا بھی نہیں پڑتا۔ ایک نماز تھی جو عقل کا حظ تھا وہ بھی اپنے وقت پر نہیں ہے۔ یعنی عصر کی نماز اس روز ظہر کے وقت پڑھی جاتی ہے۔" خیر عقل نے جوں توں کر کے تمام دن گزارا۔ اب مغرب کا وقت آیا۔ عقل کہتی ہے کہ نماز پڑھو لیکن نماز نہیں پڑھے اس لیے کہ اس روز مغرب کی نماز مزدلفہ میں جا کر عشاء کے وقت میں پڑھی جاتی ہے مغرب کا وقت گزر رہا ہے اور عقل سخت پیچ و تاب "میں ہے کہ یہ کیا سرا رہے کہ نماز بھی اڑ گئی عقل اس پارلیمنٹ سے باہل عیدہ ہے اس کے بعد منہ میں پینے وہاں تین پتھر ہیں ان کو ننگریاں مارو یہاں بھی عقل منع کرتی رہی کہ یہ کیا دیر لگتی ہے پھر ہا نور ذبح کرو۔ ذبح خود عقل کے خلاف نہ کہ اس شان کے ساتھ اس کے بعد سر منڈاؤ اچھے خاصے تھے سب کے سر کدو سے نکل آئے اور عورتوں کے لیے بجائے سر منڈانے کے تھوڑے سے بالوں کا کترانا ہے اس لیے کہ عورتوں کے سر کے بال مردوں کی دائرہوں کی زینت قرار دیئے جیسے مردوں کی زینت دائرہوں سے ہے عورتوں کی زینت سر کے بالوں سے ہے اس لیے حج اور خیر حج کسی وقت ان کا باہل کتر ڈالنا یا مونڈنا جائز نہیں۔

اسی واسطے میں کہا کرتا ہوں کہ جو لوگ دائرہ منڈاتے ہیں ان کو چاہیے کہ عورتوں کے سر کے بال منڈایا کریں۔ اس لیے اگر دائرہ منڈانے سے ان کے زعم میں زینت ہوتی ہے تو عورتوں کے سر کے بال منڈانے سے بھی ہونی چاہیے۔



عرض حج کے جس قدر افعال ہیں، اول سے آخر تک سب عقل کے خلاف ہیں اس لیے کہ اس مجاہدہ میں عقل کی رعایت نہیں ہے طبیعت کے مذاق کے موافق ہے اس لیے کہ طبیعت قیود کا نہ کو مقتضی ہے یہ تو اجمالی بیان تھا۔ حج میں رعایت طبیعت کا۔

### خاصیت محبت

اور تفصیلی بیان یہ ہے کہ تنبیح<sup>۱</sup> سے یہ معلوم ہوا ہے کہ اصل میں طبع جس شے سے مغلوب ہوتی ہے وہ صرف ایک شے ہے جس کا نام محبت ہے محبت ہی وہ شے ہے جس سے طبیعت مغلوب ہو جاتی ہے اور اس کے سامنے پیار ہو جاتی ہے۔ طبیعت کی کیفیت یہ تھی کہ وہ وہم کی سزا<sup>۲</sup> تھی۔ لیکن محبت کے سامنے سب وہام جاتے رہتے ہیں۔ دیکھو اگر کوئی کسی مردار اور عورت پر عاشق ہو جاتا ہے تو ذلت اور خواری جو کہ طبیعت کے خلاف تھی سب گوارا کرتا ہے اور اگر کبھی ان چیزوں کی مزاحمت ہوتی ہے تو کھتا ہے۔

من آنت کہ یاراں ہمدگار گنڈارند و نغمہ گیسو سے یاد سے گیزند<sup>۳</sup>۔

طبیعت کھتی ہے کہ رسوا ہو جائیگا۔ محبت کھتی ہے۔

نسا زو عشق را کنج سلامت خوشار سوانی کوئے سلامت<sup>۴</sup>۔

طبیعت چاہتی ہے کہ میری برائی ورنٹک و ناموس محفوظ رہے لیکن محبت

کا مقتضی یہ ہے۔

(۱) غرور و گہر کرنے سے معلوم ہوا (۲) وہم سے تالیقی تھی (۳) جس تو وہ ہیں کہ جس نے دوستوں سے سب امتزاجت سے صرف نظر کر لیا ہے اور اپنے محبوب کی زلفوں کا سیر ہو گیا میں (۴) علم کے باقی کو شہت نہیں ہے اس لیے کہ وہ محبوب کی نگہوں کی سوانی خوشی کا باعث ہے۔

شاد باش اسے عشقِ خوش سوادے ما دے طبیعت جملہ علتہ لے۔  
 سے دوائے نوت و ناسوس ما اسے تو افلاطون و جالینوس<sup>(۱)</sup>  
 اور واقعی طبیعت کو دبانے کے لیے بھی ایسی ہی سنت شے کی ضرورت تھی  
 - عقل کو تو اس نے دیا تھا۔ لیکن محبت بیسا زبردست پہلوان نہ ہوتا تو واقعی  
 طبیعت عقل پر غالب آکر بہت فساد اٹاتی۔ غرض محبت طبیعت سے مغلوب  
 ہوتی ہے محبت کا بقاء اور عمور ہوتا ہے اسباب سے اور اسباب اس کے یہ ہیں کہ  
 محبوب کے ساتھ کچھ تلبس ہو مثلاً محبوب کو دیکھ لیا یا اس کی آواز کان میں آگئی یا  
 اگر خوش قسمت سے ہاتھ ملایا تو مسب ذبح ہی ہو جائے گا۔ اور اگر کبھی معائنہ نصیب  
 ہو گیا تو یوں سمجھو مسب کچھ مل گیا۔ اور اگر ان اسباب میں سے کوئی شے بھی نہ ہو تو  
 محبت ضعیف تو یقیناً جاتی رہے گی اور محبت قوی بھی یا تو ضعیف ہو کر قریب  
 الزوال ہو جائے گی اور یا مسب کو لٹا کر ڈالے گی۔

### طریقہ اظہار محبت

پس جب محبت کا یہ خاصہ معلوم ہو گیا تو سمجھنا چاہیے کہ یہاں محبوب میں  
 اللہ تعالیٰ اور وہ بالکل نظروں سے غائب ہیں نہ ان کو دیکھ سکتے ہیں نہ کوئی آواز ان  
 کو سنائی دیتی ہے اور ہاتھ ملانا اور معائنہ کرنا تو کیسے ہو سکتا ہے پس اگر اس محبت کی  
 بقاء کا کوئی سبب ظاہری دنیا میں نہ بنا یا جاتا تو محبت یہ تو بجز میں<sup>(۲)</sup> فنا ہو جاتے یا  
 محبت ان کی رخصت ہو جاتی اس لیے حق تعالیٰ نے ایسی رحمت بے نہایت سے

(۱) آفریں اسے عشق کہ جس پائی دیوگی یہ خوش ہوں کہ تو میری تمام بیماریوں کے لیے مسز طبیعت  
 کے سے تو میری بزرگی و رحمت کے لیے مسز دوا کے ہے و تو میرے سے الامون اور جالینوس کی  
 مرع ایک مسلح سے (۲) اوقین میں کاک ہوئے

دنیا میں ایک گھر بنایا۔ اور اس کو اپنی طرف منسوب فرما کر اس کا نام بیت اللہ رکھا۔ اور اس پر ایک خاص قلبی اپنی صفات کی رکھی اور اس میں ایک پتھر حمر اسود رکھا گیا جس کا نام یسین اللہ رکھا گیا اور اس کی زیارت مستطیعین<sup>(۱)</sup> پر فرض کر دی کہ اپنی جان اور مال لے کر دار۔ محبوب تک جاو اس لیے کہ محبوب حقیقی کو اس عالم میں دیکھ نہیں سکتے اس لیے کہ تحت یعنی تہی گاہ سے ہی اپنی محبت کا نظارہ کرو اور اپنے جوش محبت کو تعال لو۔ اس کے گرد پھروس سے معائنہ کرو۔ اس سے مصافحہ کرو۔ یعنی حمر اسود کو تعقیب یا س کرنا اور عشاق کی سعی صورت بناؤ اور میرے عشاق کی چال اور افعال میں وقار اور منانت نہیں رہتا ایسے ہی تم بیت اللہ شریف کے گرد شانے بٹاتے ہوئے دوڑو اور اگر کوئی ان افعال سے مانع ہو اور طست<sup>(۲)</sup> کرے تو اس کو پتھروں سے مارو یعنی رمی ہمار کرو۔ اور چھوٹی چھوٹی گنگریاں اس لیے تمویز کی گئی ہیں کہ بڑے بڑے پتھر اگر ہوتے تو ان سے کسی آنے جانے والے کے چوٹ لگ جاتی اور مارنا مقصود ہے شیطان کو۔ اور اس کو در حقیقت مارنے والی شے اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے اور یہ گنگریاں اس کی ظاہری علامت ہے۔

اب سمجھ میں آ گیا ہوگا کہ حج کے افعال سب عقل کے خلاف ہی ہونا چاہیے چنانچہ صورت بھی مجسوں کی ہی ہوجاتی ہے۔ سر نیچا۔ ہاں بڑے ہوئے جو نہیں چلتی ہوتی۔ نہ سر کا جوش۔ نہ بدن کی خیر اور مناسب تو یہ تھا کہ وہاں اس حالت سے جا کر اپنی جان دے ڈالتے۔ لیکن یہ محبوب کی طرف سے رحمت ہے کہ انہوں نے بجائے تمہاری جان کے ایسی شے کی جان کو قبول کر لیا کہ جو ان کی جنس قریب میں ضرر یک ہے یعنی بکرا یا گائے یا اونٹ کی قربانی کا حکم دیا۔

فلاسفہ قربانی پر یہ اعتراض کرتے ہیں کہ ہاں کے صنایع کرنے سے کیا فائدہ

(۱) جن کو تک ہانے کی قدرت ہو (۲) گردن کو ہار دو چھوڑ (۳) روکے اور برا بھلا کئے

ہے اس لیے کہ اس کا گوشت بھی نہیں کھایا جاتا۔ لیکن یہاں تو عقل کو ہالائے  
 طلق رکھ دیا ہے اس کو تو یہ کھایا جاتا ہے تو ایک طرف کھڑی رہ تیرا یہاں کام نہیں  
 ہے یہاں تو طبیعت کو بلایا گیا ہے پس لٹائے کو کہنے دو یہ کیا جانیں کہ اس میں کیا  
 لطف ہے۔ غرض یہ موقع جان دینے کا تھا۔ لیکن یہ رحمت ہے کہ بجائے تسماری  
 جان کے محبوب نے جانوروں کی جان قبض فرمائی۔

اور دیکھیے کہ محبوب کے مکان کی عظمت عاشق کے دل میں بے مد ہوتی ہے  
 یہاں اس کی عظمت کو اس طرح ظاہر کیا گیا ہے کہ وہاں کے جانور کا شمار نہ کرو اور  
 وہاں کی گھاس نہ کہ ٹوٹلہ نیا نہ نظر سے تو یہ بھی سمجھ میں نہیں آتا۔ لیکن عاشق سے  
 پوچھو کہ اس کو محبوب کی دروویاز کو دیکھ کر کیا حالت ہوتی ہے۔

ومن ویدنی حب الدیار لاهلها

وللناس فیما یعشقون مذاہب

اور ایک شاعر کہتا ہے۔

تمتع من شمیم عوار نجد

فما بعد العشیة من عوار (جامع)

و عاشق بن کیا ہوا جس نے محبوب کے مکان کی قدر نہ کی اور وہاں کے گل  
 تو علیحدہ وہاں کے خار کو بھی نظر محبوبیت سے نہ دیکھا اور وہاں کے جانوروں کا شمار  
 تو بہت بڑی خیانت ہے اس تکرر سے ظاہر ہو گیا ہوگا کہ حج کے تمام افعال میں  
 محبت کا تصور ہے۔ اسی واسطے اس کے تمام افعال عقلی سطح کے خلاف نظر آتے  
 ہیں اور یہ بھی معلوم ہو گیا کہ یہ سب ظاہر سبب ہے محبوب حقیقی کی محبت کے  
 بڑھنے کا اور جب محبت بڑھے گی تو یہ شخص محب ہوگا اور رفتہ رفتہ محبوب بن جاتا  
 ہے۔

## حج سے ازدیاد محبت

گو حق تعالیٰ کی محبت اور عبد کی محبت میں اتنا فرق ہے کہ عبد کی محبت کا تو آثار سے شور و غل ہو جاتا ہے اور حق تعالیٰ کی محبت مش حق تعالیٰ کے پوشیدہ ہوتی ہے۔

عشق معشوقان نمان ست دستیر      عشق عاشق بادوسہ طبل و نغیر  
لیکن عاشق عاشقان تن رد کند      عشق معشوقان خوش و فر بہ کند  
عشق من پیدا و معشو قم نمان      یار بیرون لقتہ او در جہاں<sup>(۱)</sup>

اور حج سے محبت کا بڑھنا ایک ایسا امر ہے کہ ہر مسلمان اس کو سمجھتا ہے چنانچہ ہر شخص اپنے قلب میں بیت اللہ شریف کی طرف بیک کشش اور انجذاب محسوس کرتا ہے اور جو وہاں گئے ہیں ان سے پوچھ لو کہ کیا حالت ہوتی ہے کہ خانہ کعبہ کو دیکھتے ہی دل بے قابو ہو جاتا ہے۔ اور بالاضطرار<sup>(۲)</sup> آنسوؤں کا چہرہ<sup>(۳)</sup> برسنے لگتا ہے اور یوں معلوم ہونے لگتا ہے کہ خانہ کعبہ پر ضرور کوئی جلوہ گر ہے ورنہ ایک تعمیر میں رولانے کا اثر کیا مٹتی۔

چہرہ کو کعبہ یہ سلیقہ ہے سسکاری میں      کوئی معشوق ہے اس پردہ نگاری میں  
یہ ضروری بات ہے کہ حق تعالیٰ مقید بالکان<sup>(۴)</sup> انہیں ہے لیکن مکان کے ساتھ ایک بے کیفیت اتصال اور تعلق<sup>(۵)</sup> ضرور ہے کہیں وہ اتصال ایسا نہیں کہ جس کی ہم کیفیت یا کمیت بتا سکیں مولانا اسی مضمون کے متعلق فرماتے ہیں۔

(۱) معشوق کا عشق پوشیدہ اور ہنک سے باہر ہے اور عاشق کا عشق سوتلاؤں اور شور کے ساتھ ہوا کے درستی پر ہے عاشق کا عشق تنی کو دکھاتا ہے اور معشوق کا عشق خوشی اور فریبی کا باعث ہے میرا عشق تو غماز ہے اور میرا معشوق پوشیدہ پر تو غماز ہے اور اس کا قند پر سے عالم میں ہے (۲) غیر استہادی طور پر (۳) آنسوؤں کی بارش ہونے لگتی ہے (۴) اللہ تعالیٰ مکان میں قید نہیں ہے (۵) بذریعہ کیفیت کے گناہ اور تعلق ضرور ہے

اتصال بے تکلیف بے قیاس      بست رب الناس را باجاناں ناس<sup>۱۱</sup>  
 اور مولانا کعبہ کی نسبت فرماتے ہیں۔  
 کعبہ را ہر دم تجنی میزود      این زانظہارات ابراہیم بود<sup>۱۲</sup>  
 اور یہ تعلیمات اگر نہ ہوتیں تو اس میں کیا تھا۔ مثل دیگر کعبہ<sup>۱۳</sup> کے وہ بھی  
 ایک مکان تھا۔ پس حجاج دراصل حج البیت نہیں کرتے بلکہ حج رب البیت کرتے  
 ہیں مولانا فرماتے ہیں۔  
 حج زیارت کردن خانه بود      حج رب البیت مردانہ بود<sup>۱۴</sup>۔  
 یہ حج کے اصرار میں جو بزرگوں کے کلام سے اول کتاب اور سنت کے  
 اشارات سے میں نے بیان کیے ہیں۔

### خاصیت حج

مخصوصاً یہ ہے کہ اس سے حفاظت مقصود ہے مذاقِ محبت کا اور شرہ بھی اس  
 کا وہی ہے جو عشق و محبت کا شرہ ہونا چاہیے۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ حج  
 مسرور سے تمام گناہ بخینے جاتے ہیں عشق کا زہد یہی ہے کہ اس سے ماسوا محبوب  
 کے سب فناء ہوجاتے ہیں۔ عشق کی مثال عین جیسی ہے کھیت میں اگر بھر بھرا  
 ہوں تو یک ایک کو اگر کھارا جاوے تو بہت مدت صرف ہوگی۔ اور اگر آگ لگا دو تو  
 ایک دم سے سب جل جھن کر خاک سیاہ ہوجائیں گے۔ یہی حال آتشِ عشق کا ہے

۱۱) اللہ کے لوگوں کے ساتھ ہونے کی کیفیت کو نہ بیان کیا جاسکتا ہے نہ کسی پر ایمان اتنی بہت سے کہ  
 لوگوں کا رب ان کی جانوں کے ساتھ ہے (۲۱) کعبہ اللہ کی تمہات ہر دم بڑھتی جا رہی ہیں یہ حضرت  
 ابراہیم علیہ السلام کے لفظوں کی ہے (۱۳) اور سر سے لٹاؤں کی طرف (۱۴) حج مانہ کعبہ کی زیارت کرنے کا  
 نام ہے مردانہ حج صل میں رب البیت کی زیارت کا نام ہے (۱۵) محبوب کے علاوہ سب تمہ ہوتے ہیں

کہ ماسوا کو سوخت<sup>(۱)</sup> کر دیتی ہے۔

اور یہ وہ آگ ہے کہ پلٹسرا پر جب مومن کا گدڑ ہوگا تو نار دوزخ کے ٹی۔  
جزیامومن فان نورک اطفا ناری یعنی اسے مومن جلدی گدڑ جا تیرے نور نے سیري  
آگ کو بجھا دیا۔ بزرگان دین نے فرمایا ہے کہ اس نور سے مراد آتشِ عشق ہے حاجی  
مصائب کا شہر ہے۔

اگر ظاہر کون سوڑ جگر کو      کرون ضر مندہ دوزخ کی ضرر کو  
مولانا فرماتے ہیں۔

عشق آل شعلہ است کو چوں بر فروخت

برچہ جز مشوق باشد جملہ سوخت<sup>(۲)</sup>

اور گناہ بھی ماسوا<sup>(۳)</sup> میں داخل ہیں وہ بھی سوخت ہو جاتے ہیں اس لیے  
ارشاد فرمایا کہ حج کرنے والا ایسا ہو جاتا ہے جیسے آج ماں کے بیٹ سے پیدا ہو یہ  
حاصل ہے حج کا اب آپ کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ حج کا نذر کیا ہے چنانچہ حج کرنے  
والوں کو دیکھا جاتا ہے کہ بعد حج کے ان پر محبت کا رنگ غالب ہو جاتا ہے اگر کوئی  
عارس<sup>(۴)</sup> مانع نہ ہو گیا۔

ب ایک شہزادہ گیا وہ یہ ہے کہ جس کو حج کی استطاعت نہ ہو تو وہ ناقص  
رہے گا۔ اس لیے کہ طبیعت اس کی مسخر<sup>(۵)</sup> نہ ہوگی۔ اس کا جواب ایک تو یہ ہے  
کہ میں نے اول بیان کیا ہے کہ نماز روزہ میں بھی تقیدات ہیں اس لیے طبع ان  
سے مسخر ہو جائیگی لیکن فرق اس قدر ہے۔ کہ حج سے مسخر<sup>(۶)</sup> کامل ہوتی ہے اور نماز

(۱) اپنے عکود سب کو جھوٹی ہے (۲) عشق دہ شعلہ ہے جب وہ برکن ہاتا ہے مشوق کے عکود ہر نمبر کو  
جھوٹا ہے (۳) گناہ بھی عشق کے عکود ہیں داخل ہیں وہ بھی بل جاتا ہے میں (۴) اکوت نہ ہو (۵) نہیں  
ہیں (۶) لیکن یہ کمال مستند اور قوت اور موافق کے ارتخاع کے اعتبار سے ہوگا ۱۲ ماہان

روزہ سے اس قدر نہیں ہوتی۔ گورفتہ رفتہ بتدریج کمال حاصل ہوجائے لیکن حج سے دفعتاً ہوجاتی ہے ایسی مثال ہے جیسے کسی کوڑھی کو آہستہ آہستہ کاٹو تو مدت کے بعد وہ کٹ جائیگی۔ اور ایک صورت یہ بھی ہے کہ دفعتاً کٹ جائے پس نماز روزہ سے تو بتدریج طبع پراثر ہوگا اور حج سے فوراً رنگ بدل جائے گا۔

اور دوسرا جواب یہ ہے کہ گلوچ : کر سے لیکن نیت بلکہ شوق ہو تو ہر موسم کو ثواب حج کا ہوتا ہے اور حدیث شریف میں آیا ہے۔ نیتہ المومن خیر من عملہ<sup>۱۱</sup>۔ پس وہ بھی مثل حج کرنے والے ہی کے ہوگا اور اس کے شوق اور دوسری عبادات کے شوق میں بھی فرق ہے اس کا شوق سب سے بڑھ کر ہے چنانچہ دیکھ لو کہ ساری دنیا کے مسلمان حج کے شوق میں مئے ہوئے ہیں۔ اگر ذرا تندرہ آجاتا ہے تو ہر مسلمان تماظاہر کرتا ہے اور دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم کو نصیب فرمائے یہ تو ان کا حال ہے جن کو نصیب نہیں ہوا۔ اور جو مشرف ہو چکے ہیں ان کا ایک مرتبہ بلکہ دس مرتبہ سے بھی جی نہیں بھرتا۔ جتنی مرتبہ بھی جاؤ گے جی نہ بھرے گا۔ پھر دل چاہے گا کہ جائیں۔ پس ایسا شوق بھی ناسب ہوجاتا ہے۔ اصل کا۔

ایک شبہ اور ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ نماز میں بھی تو قید مکان کی ہے کہ مسجد میں پڑھتے ہیں پس چاہیے کہ اس سے اسی درجہ کی تفسیر طبع<sup>(۱۲)</sup> کی ہو۔ جواب یہ ہے کہ مسجد کی قید نماز میں فضیلت کی ہے نفس صلوة بھیر اس قید کے بھی ہوجاتی ہے۔ بخلاف حج کے کہ وہ اس مکان کے بدون<sup>(۱۳)</sup> استحقاق نہیں ہوتا۔ اور قید بھی ایسی عجیب و غریب ہے کہ وہ قید بھی خود مقید ہے۔

(۱۱) مومن کی نیت اس کے عمل سے ہوتی ہے (۱۲) طبیعت سز ہوجائے (۱۳) بھیر نہیں پایا ہوتا



## حقیقت بیت اللہ

تفصیل اس مجمل کی یہ ہے کہ بیت اللہ شریف نام اس خاص بیت<sup>(۱)</sup> کا اسی وقت تک ہے جب کہ وہ اس مکان خاص اور اس جوئے خاص کے ساتھ مقید<sup>(۲)</sup> ہے چنانچہ اگر اس کے پتھر اٹھا کر دوسری جگہ رکھ دیں تو وہ بیت اللہ نہیں ہے لوگ سمجھتے ہوں گے کہ وہ ایک کوٹھا ہے جب اس کو منہدم<sup>(۳)</sup> کر دیا جائے تو بس حج گیا یہ نہیں ہے بلکہ اس زمین کا نام بھی نہیں ہے چنانچہ اگر تحت الشرعی<sup>(۴)</sup> تک وہاں سٹی اٹھا کر دوسری جگہ پھینک دجائے تب بھی بیت اللہ موجود ہے۔ پس درحقیقت بیت اللہ اس بعد مجدد کا نام ہے جو تحت الشرعی سے عیان سما۔ تک<sup>(۵)</sup> ہے نہ کوٹھا۔ بیت اللہ اور نہ زمین چنانچہ اگر کوئی بیت اللہ کے اوپر کسی ایسے مکان کے اوپر نماز پڑھے جو بیت اللہ سے بلند ہے تو نماز جو جاتی ہے۔

یہاں سے یہ بھی سمجھنا چاہیے کہ شعائر اسلام کی بنیاد کس قدر قوی ہے کہ ان کا ہر کسی ضعیف اور بے اصل شے پر نہیں اور یہاں سے اس اعتراض کا جواب بھی ہو گیا۔ کہ جو بعض ظہیر قوموں نے کیا ہے کہ مسلمان بھی بت پرستی کرتے ہیں یعنی کعبہ کی طرف سجدہ کرتے ہیں۔

تقریر جواب کی یہ ہے کہ اول تو ہم ناانکعبہ کو مسبود<sup>(۶)</sup> نہیں سمجھتے اور دوسرے یہ کہ ناانکعبہ ان پتھروں کا نام نہیں جیسا کہ ابھی واضح ہو گیا۔ بت پرستی میں تو اگر اس بت کو اٹھا کر پھینک دیا جائے تو اس طرف کوئی سجدہ نہ کرے گا۔

(۱) ناس محمد کا (۲) اس خاص جگہ اور ناس لہذا میں مقید ہے (۳) گرا دیا (۴) زمین کے آخری سرے تک کی سمت (۵) بیت اللہ اس لہذا۔ ناس کا نام ہے جو زمین کے نیچے سے نیکر آسمان کے اوپر تک ہے (۶) جس کو سجدہ کیا جائے

## تشبیہ بالہجاج

اور اسی قدر سے قربانی کی حقیقت بھی معلوم ہو گئی کہ وہ ہماری جان کے قائم مقام ہے باقی اور مقامات پر جو سب مسلمان قربانی کرتے ہیں تو اس کا راز یہ ہے کہ حج کے برکات تو انہیں کو حاصل ہوتے ہیں جو حج سے مشرف ہوتے ہیں اور جو وہاں جانے کی استطاعت<sup>۱۱</sup> نہیں رکھتے وہ اس کے برکات سے محروم تھے اس لیے حق تعالیٰ نے حج کا ایک جزو ان پر واجب کر دیا کہ تشبیہ بالہجاج<sup>۱۲</sup> سے ان کو بھی ان برکات کا ایک حصہ نصیب ہو جائے اور نیز اول بیان کیا گیا ہے کہ قربانی بھی منہج ان مجاہدات کے ہے جو طبیعت کی تفسیر کے لیے ہیں اور طبیعت کی تفسیر کی ہر ایک کو ضرورت ہے اس لیے سب کو یعنی غیر حجتان کو بھی قربانی کا حکم ہوا اور یہ سنت ابراہیمی ہے۔

## قربانی کا راز

اور اصل تو اس کی یہ تہی کہ بیٹے کی قربانی کریں لیکن چونکہ ہم ضعیف تھے اور بیٹا اپنی جان سے زیادہ محبوب ہوتا ہے اس لیے بجائے اس کے یہ حکم ہوتا کہ اپنی جان قربان کرو اس لیے کہ اپنی جان دینا بھی لوازم عشق سے ہے۔ چنانچہ بعض بزرگوں کو یہ دولت نصیب بھی ہوئی کہ خانہ کعبہ پہنچ کر انہوں نے اپنی جان دیدی ہے حضرت نجم الدین کبریٰ نے یا کسی اور بزرگ کا قصہ ہے کہ ایک شخص آپ کی مجلس میں اس مصرع کا تکرار کرنے لگا۔ ع

جاں بدہ جاں بدہ جاں بدہ<sup>۱۳</sup>۔ حضرت کو جوش ہوا اور فرمایا کہ میاں محبوب جان مانگ رہے ہیں اور کوئی اتنا نہیں ہے کہ جان دیدے اور یہ کہہ کر فرمایا جان دادم

(۱) لغات (۲) حاجیوں کے ساتھ مشابہت اختیار کرنے سے (۳) جان دیدہ جان دیدہ جان دیدہ

جان داؤم و جان داؤم<sup>(۱)</sup> اور وصال<sup>(۲)</sup> ہو گیا۔ پس اصل تو خلق کا مستحق جان دینا ہے۔

اور اگر وہ جان مانگتے تو حق تھا۔ چنانچہ ارشاد بھی ہے۔ ولو انا كتبنا عليهم ان اقتلوا انفسكم<sup>(۳)</sup> اور وہ تو سلطان السلاطین میں دنیا کے حکام جب ایسے خطرناک موقعوں پر لے جاتے ہیں کہ جہاں جان کا خطرہ ہے اور انکار نہیں کرتے تو وہ تو بطریق اولیٰ اس کے مستحق ہیں خاص کر جب کہ جان بھی ہماری نہ ہوان کی ہی ہوتی ہو اگر وہ جان لے لے تو کیا حرج ہے۔ مولانا توابل اللہ کے لیے فرماتے ہیں۔

آگد جان بخشہ اگر بخشد رواست      نائب است اودست اودست خداست  
 بچو اسمعیل بہ پیش سرینہ      شاد زخنداں پیش تیغش جان بدہ<sup>(۴)</sup>۔  
 یعنی اسمعیل علیہ السلام کی طرح تقویٰ پیش مضمض کر دو کہ جب ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا  
 انی اری فی المنام انی اذبحک فانظر ماذا تری<sup>(۵)</sup>۔ یعنی بیٹا  
 میں خواب میں دیکھتا ہوں کہ تم کو ذبح کرتا ہوں تم سوچ کر اپنی رائے بتاؤ۔ قال  
 یابا افعل ماتومر۔ ستجدنی انشاء اللہ من الصابریں<sup>(۶)</sup>۔  
 یعنی اسمعیل علیہ السلام نے فرمایا اے ابا آپ کو جو حکم ہوا ہے آپ کیسے انشاء اللہ تعالیٰ  
 آپ مجھ کو صابریں سے پائیں گے۔ اللہ اکبر کیسے باپ بیٹے تھے کہ دونوں راضی  
 ہو گئے چنانچہ ابراہیم علیہ السلام نے ان کو بچھا دیا کہ ان کے گھے پر چہرہ ہی چلاوی۔ لیکن  
 حق تعالیٰ نے بجائے ان کے ایک چنڈے سے کو رکھ دیا اور وہ ذبح ہو گیا۔ چنانچہ ارشاد

(۱) میں اپنی جان پیش کرتا ہوں میں اپنی جان پیش کرتا ہوں میں اپنی جان پیش کرتا ہوں (۲) اور انتقال ہو گیا (۳) اور اگر ہم ان پر فرض کر دیتے کہ اپنے آپ کو قتل کرو (۴) سورۃ النساء۔ آیت ۶۶ (۵) سورۃ البقرۃ۔ آیت ۱۲۷ (۶) سورۃ الصافات۔ آیت ۱۰۲ (۷) سورۃ البقرۃ۔ آیت ۱۲۷

ہے۔ وفدیناہ بذیح عظیم<sup>۱۱</sup>۔ وہ چند خاجان کا فد یہ ہو گیا۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ قربانی جان کا عوض ہے

### بیان زکوٰۃ

غرض اس تمام تکرر سے قربانی کا راز بھی معلوم ہو گیا اور محمد اللہ صہاں تک اسلام کے تمام ارکان کے اسرار کا بقدر ضرورت بیان ہو گیا۔ صرف ایک رکن باقی رہ گیا ہے زکوٰۃ لیکن اس کے اسرار بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس لیے کہ اس میں عقلیت کی شان اغلب<sup>۱۲</sup> ہے اس لیے کہ مالی امانت<sup>۱۳</sup> مساکین کی کیسی شے ہے کہ اس کے استمان<sup>۱۴</sup> میں کسی عاقل کو کھلم نہیں ہے اور نیز اس میں کسی مکان یا زمان خاص کی بھی قید نہیں یعنی کوئی زمانہ ایسا نہیں ہے کہ اس وقت اگر ادا نہ کریں تو یہ عبادت تھما جو جائے۔ باقی چالیسویں حصہ کی تعیین یہ سولیت کے لیے ہے اس لیے کہ چالیس روپیہ میں سے ایک روپیہ دیدینے سے کوئی حرج نہیں ہے۔ نصاب مقرر فرمانا یہ معنی سولت کے لیے ہے مصارف جو مقرر فرمائے ہیں کہ نہ بیٹا ہو نہ پوتا نہ باپ نہ دادا ہو یہ اس لیے ہے تاکہ نفس پر گراں ہو اس لیے کہ ان لوگوں کو دینے سے نفس کو کچھ گرائی نہ ہوگی۔ حاصل یہ ہے کہ اول تو اس میں بہ نسبت اور مجاہدات کے قیدیں ہی کم ہیں اور جو قیدیں ہیں وہ سب ایسی ہیں کہ اجمالاً ہر شخص ان کا راز سمجھ سکتا ہے گو تفصیلاً اس میں بھی بعض قیود تعہدی<sup>۱۵</sup> ہیں اور ایسا ہونا بھی چاہیے تاکہ اس میں بھی مثل نماز کے عقلیت غالب اور دوسری حیثیت مغلوب ہو۔ مگر چونکہ زیادہ حصہ اس میں معقول ہے اس لیے اس کو مستقل بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

(۱) سورۃ السنت آیت ۲۱۰ (۲) زیادہ غالب ہے (۱۳) اور اگر (۱۴) چھپے ہوئے ہیں (۱۵) مہلت کی قیدیں

## جذب و سلوک

خلاصہ یہ ہے کہ نماز اور روزہ میں تو عقلیت غالب ہے اور تعبدیت<sup>(۱)</sup> مغلوب اور زکوٰۃ میں عقلیت اغلب<sup>(۲)</sup> ہے اور تعبدیت بہت کم ہمسز اس کے کہ گویا نہیں ہے اور حج میں طبیعت اور تعبدیت<sup>(۳)</sup> اغلب ہے اور عقلیت نہایت کم، اور ہر قسم کے مجاہدہ کا پد اثر ہے جس میں عقلیت غالب اور یا اغلب ہے وہ عقل کی تعدیل کے لیے عین اور جس میں طبیعت کا غالب ہے وہ طبیعت کی تفسیر کے لیے عین اور جس میں عقلیت غالب ہے ان کا اثر سلوک ہے اور جن میں طبیعت غالب ہے ان کا اثر جذب ہے اور یہ دو طریق ہیں قبول کے۔ چنانچہ ان دونوں طریقوں کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے۔ اللہ یجتبی الیہ من یشاء و یرہدی الیہ من ینیب<sup>(۴)</sup>۔ اجتباء سے طریق جذب اور ہدایت سے طریق سلوک کی طرف اشارہ ہے اور ہم کو اللہ تعالیٰ نے دونوں قسم کے مجاہدے عطا فرمائے ہیں کہ ان کے حقوق ادا کرنے سے جذب<sup>(۵)</sup> اور ہدایت سے طریق سلوک<sup>(۶)</sup> کی طرف اشارہ ہے اور ہم کو اللہ تعالیٰ نے دونوں قسم کے مجاہدے عطا فرمائے ہیں کہ ان کے حقوق ادا کرنے سے جذب اور سلوک حاصل ہو جاتا ہے۔ پس نہ خلوات طویط<sup>(۷)</sup> کی ضرورت ہے اور نہ ترک لذات<sup>(۸)</sup> کی حاجت ہے اور نہ تعلقات قطع کر کے گوش اختیار کرنے کی ضرورت ہے ان ہی مجاہدات سے سب کچھ ہو جاتا ہے ہاں بصیرت و خلوص کی بے شک ضرورت ہے۔ پس خلاصہ اول رمضان سے اب تک مواظب کا یہ ہوا کہ سلوک اور جذب کی تعلیم ہے۔ اب اللہ تعالیٰ سے دعا کرو کہ توفیق عطا فرمائیں۔ آمین ثم آمین۔

(۱) بندگی کی شان مغلوب سے (۲) عقل کی شان زیادہ غالب سے (۳) طبیعت اور بندگی کی شان زیادہ غالب سے (۴) سورہ شوریٰ آیت ۱۳ (۵) اللہ کی طرف طبیعت کا گھبرنا (۶) تصوف کے راستہ کو طے کرنے کی طرف اشارہ سے (۷) از زیادہ شنائی کی (۸) بھدتوں کو چھوڑنے کی

## بعض منقولات منقولات از شبلی مشتمل بر

### بعض رموز حج بتائید بعضی مضامین و غلطیوں کا

حضرت ابو بکر شبلیؓ نے اپنے بعض متعلقین سے دریافت کیا کہ تو نے حج کی نیت منقذہ کی تھی اس نے کہا ہاں۔ انہوں نے پوچھا جتنے علاقہ اس کے حالت تیری پیداؤں کے وقت سے تھے تو نے سب کو قطع<sup>(۱)</sup> کر دیا تھا۔ اس نے کہا نہیں۔ شبلی نے کہا تو بس حج کی تو نے نیت ہی منقذہ نہیں کی (کیونکہ نیت حج کی روح یہی قطع تعلقات ماسوی اللہ<sup>(۲)</sup> ہے جب یہ نہ ہوا تو ظاہر ہے نیت مثل جسد بلا روح<sup>(۳)</sup> کے جو غیر متحد ہے)

پھر شبلی نے اس سے پوچھا تو نے (احرام کے وقت پہلے سٹلے ہوئے) اپنے کپڑے اتارے تھے اس نے کہا ہاں شبلی نے پوچھا کیا (کپڑے اتارنے کے وقت) تو ہر چیز سے مجرد<sup>(۴)</sup> ہو گیا تھا۔ اس نے کہا نہیں۔ شبلی نے کہا تو بس تو نے کپڑے ہی نہیں اتارے (کیونکہ ان کپڑوں کے اتارنے کی روح یہی مجرد ماسوی<sup>(۵)</sup> اللہ ہے)۔ بدوں اس کے کپڑے اتارنا جسد بلا روح ہے)۔

پھر شبلی نے پوچھا تو نے (احرام کے وقت) وضو یا غسل کیا تھا اس نے کہا ہاں شبلی نے پوچھا تیرے وضو یا غسل کے وقت تجھ سے تمام (باطنی) علتیں دور ہو گئی تھیں اس نے کہا نہیں شبلی نے کہا کہ تو نے بس وضو و غسل ہی نہیں کیا۔ (کیونکہ اس طہارت ظاہری کی روح یہی طہارت باطنی ہے جب یہ نہیں تو وہ کالعدم<sup>(۶)</sup> ہے۔ پھر شبلی نے اس سے پوچھا کہ تو نے (احرام کے وقت) لویک

(۱) توڑ دیا تھا (۲) اللہ کے علاوہ سب سے قطع توڑنے کا نام ہے (۳) جیسے جسم بغیر روح کے (۴) نکالی (۵) اللہ کے سوا سب سے اپنے کو فارغ کرنا (۶) نہ ہونے کے برابر

کھی تھی اس نے کہا ہاں۔ شبلی نے پوچھا تو نے لبیک کا جواب ویسے ہی لبیک سے پایا تھا۔ اس نے کہا نہیں شبلی نے کہا تو بس تو نے لبیک ہی نہیں کھی۔ (کیونکہ اس لبیک یعنی حاضری کی رون محبوب کی طرف سے قرب و حضور کی دولت کا حیر ہونا ہے۔ جس کا اثر قلب پر ظاہر ہوتا ہے۔ بدوں اس کے لبیک کہنا خالی لفظ ہے۔)

اور اپنے بعض متعلقین سے جو حج کر گئے آیا تھا۔ حضرت شبلی نے پوچھا (غالباً یہ کوئی اور شخص ہوگا اور ممکن ہے کہ پہلا ہی ہو مگر تقریباً اجزاء قصہ کے سبب ناقل نے لفظوں میں ایسا عنوان اختیار کیا ہو جو دونوں شخصوں کے متفاوہ ہونے کا موجب ہو غرض اس سے پوچھا کہ تو مسجد (حرام) میں داخل ہوا تھا اس نے کہا ہاں۔ انہوں نے پوچھا کہ تو نے کسی مقام قرب میں داخل ہونا بھی معلوم کیا اس نے کہا نہیں انہوں نے کہا تو بس تو مسجد ہی میں داخل نہیں ہوا۔ (کیونکہ دخول مسجد کی رون دخول مقام قرب ہے جس کا اثر قلب پر ہوتا ہے اور جسد برون کا لہم<sup>(۱)</sup> ہے) پھر شبلی نے اس سے پوچھا تو نے کعبہ کو دیکھا اس نے کہا ہاں! انہوں نے کہا کہ تو نے اس کو بھی دیکھا جس کے لیے خود کعبہ کا قہد کیا تھا۔ (یعنی حضرت حق اور یہ رویت بالقلب<sup>(۲)</sup> ہوتی ہے) اس نے کہا نہیں شبلی نے کہا تو بس تو نے کعبہ ہی کو نہیں دیکھا۔ (کیونکہ رون رویت کعبہ کی یہی تھی یہ نہیں تو وہ محض جسد<sup>(۳)</sup> ہے)۔

پھر شبلی نے اس سے پوچھا کہ تو (طواف میں) تین بار دوڑ کر اور چار بار آہستہ چلتا تھا اس نے کہا ہاں انہوں نے پوچھا کیا تو دنیا سے اس طرن بہا لیا کہ تجہ کو معلوم ہو گیا ہو کہ اس سے جدا ہو گیا ہو گیا۔ اور وہ تجہ سے منقطع ہو گئی (کہ یہ بہا لانا

(۱) جسم بفرہ رون کے نہ ہونے کے برابر ہے (۲) اور یہ دیدار دل سے ہے (۳) صرف جسم سے

روح ہے) اس طواف میں دوڑنے کی اور کیا تو نے اپنے چار بار آہستہ چلنے میں اس (بلائے دنیا) سے امن پایا۔ جس سے تو ہانگا تھا پھر اس پر تو نے مزید شکر کیا جو کہ اس امن کا معلوم ہونا روح ہے۔ اس آہستہ چلنے کی کیونکہ امن میں آہستہ چلتے ہیں اور خوف و بلا میں دوڑ کر بس یہ دونوں رفتاریں اشارہ ہے اس خوف اور امن کی طرف) اس نے کہا نہیں۔ شبلیؒ نے کہا تو بس تو طواف میں دوڑ کر ہی نہیں چلا (یعنی یہ چلنا محض صورت بے معنی ہوا۔ اور اسی طرح آہستہ چلنا بھی)۔

پھر اس سے پوچھا تو نے حجر اسود سے مصافحہ کیا تھا اور اس کو بوسہ دیا تھا اس نے کہا ہاں انہوں نے ایک چیخ ماری اور کہا کھبتی<sup>(۱)</sup> مارے واللہ یہ کیا گیا ہے (یعنی اکابر نے کہا ہے) کہ جو شخص حجر اسود سے مصافحہ کرتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے مصافحہ کرتا ہے اور جو خدا تعالیٰ سے مصافحہ کرتا ہے وہ مقام امن میں آجاتا ہے۔ (یعنی دوزخ سے محفوظ ہو جاتا ہے) کیا تجھ پر کچھ اثر امن کا ظاہر ہوا (مثلاً عاصی سے نفرت ہو گئی ہو کہ جو سبب ہے دوزخ میں جانے کا کہ یہ ظہور ہے اثر امن کا) اس نے کہا نہیں۔ شبلیؒ نے کہا تو بس تو نے (حجر اسود سے) مصافحہ ہی نہیں کیا (کیونکہ جب اس میں روح نہیں تو جسد محض صورت بے معنی ہوا)۔

اور ایک شخص سے جس نے حج کیا تھا خواہ وہ پہلا ہی شخص ہو یا کوئی اور جو جیسے ہی دو احتمال اوپر آچکے ہیں) حضرت شبلیؒ نے کہا کیا خدا تعالیٰ کے رو برو مقام ابراہیم کے چپکے کھڑا ہوا تھا اور دو رکعت (طواف) کی پڑھی تھیں اس شخص نے کہ ہاں! شبلیؒ نے پوچھا کہ تیرا جو مرتبہ خدا تعالیٰ کے نزدیک ہے تو اس پر بھی قائم ہوا۔ پھر تو نے اپنا مقصود بھی ادا کیا۔ (جس کی طرف اشارہ ہے مقام ابراہیم پر کھڑے ہو کر نماز ادا کرنا یعنی خدا تعالیٰ کے نزدیک ایک مرتبہ قرب کا حاصل ہوا اور



عام قرب کے مناسب جو مناجات و مصلحت ہے وہ جسر ہو) اس نے کہا نہیں انہوں نے کہا بس تو نے نماز ہی نہیں پڑھی۔ (کیونکہ جب اس نماز کی رون ہی نہیں تو قالب<sup>(۱)</sup> بے جان ہے)

اور ایک شخص سے (کہ وہی شخص مذکور تھا یا دوسرا) حضرت شبلی نے کہا کہ تو کوہ صفا کی طرف گیا تھا۔ اس نے کہا ہاں شبلی نے پوچھا کہ تہجد سے تمام عتقیں<sup>(۲)</sup> دور ہو گئیں تھیں یہاں تک کہ تو سب سے (صاف ہو گیا تھا۔) جیسا مادہ صفا میں بھی اس طرف اشارہ ہے۔ و نیز صفا سے ابتدا ہوتی ہے حرکت سعی کی اور حرکت مسلمان کی تہذیب نفس کے لیے ہونا اہم ہے اس لیے بھی اس حرکت کی رون زوال غلط<sup>(۳)</sup> ہے۔ اس شخص نے کہا نہیں شبلی نے کہا تو بس تو نہ صفا پر چڑھا اور نہ اترا۔

پھر شبلی نے کہا کیا تو (صفا و مروہ کی سعی میں) میلین اخضر میں کے درمیان دوڑا بھی تھا۔ اس نے کہا ہاں شبلی نے کہا تو کیا اپنے سامان (ہوس<sup>(۴)</sup>) سے بجاگ کر اپنی ہستی (کی حقیقت پہچاننے) تک پہنچا (کہ رون اس دوڑنے کی یہی ہے اور مسلمان کے لیے یہی دوڑنا لائق ہے کہ پندار کو حذف کر کے اپنی ہستی فانی پر نظر کر کے حق عبدیت ادا کرے) اس شخص نے کہا نہیں شبلی نے فرمایا بس تو دوڑا ہی نہیں۔

پھر شبلی نے پوچھا تو نے مروہ پہنچ کر (اپنے نفس میں) سکون (و طمانیت علی المرصیات الالہی) کو پایا کہ اس کو تو نے حاصل کیا ہو اور اس کا تہجد پر نزول ہوا (کہ

(۱) جسم (۲) گناہوں کی بیماریاں (۳) بیماریوں کا زائل ہونا ہے (۴) منقوں میں ہیں یہ عبارت تھی حضرت ابن زبک دو صحت الی بودک۔ اسی پر ترجمہ کیا گیا اور جی کہ یہ لگتا ہے کہ یہ عبارت اس میں ہے۔ میں یہ ابوک الی معبودک و حدیث

مروہ پر اخیر پمیر سے میں حرکت سخی ختم ہوتی ہے گویا یہ اشارہ ہے اس سکون  
نفس کی طرف جو بعد حرکت مجاہدہ کے میسر ہوتا ہے (اس شخص نے کہا نہیں۔  
شبلی نے کہا بس تو مروہ ہی پر نہیں پہنچا۔

اور شبلی نے ایک جج کرنے والے شخص سے (کہ وہی شخص سابق تھا یا اس  
کے علاوہ دوسرا) پوچھا تو منی کی طرف گیا تھا اس نے کہا ہاں شبلی نے پوچھا کیا تو  
نے (وہاں پہنچ کر) غیر حالت محضیت کی تمنا کی تھی اس نے کہا نہیں۔ شبلی نے  
فرمایا تو بس تو منی ہی میں نہیں گیا۔ (کیونکہ منی گے مادہ میں جہز بمعنی آرزو سے  
مناسبت سے تو اس میں اس آرزو کی طرف اشارہ ہے)

پھر حضرت شبلی نے اس سے پوچھا کہ تو مسجد خیف میں (جو کہ منی میں  
ہے) داخل ہوا تھا۔ اس شخص نے کہا ہاں! شبلی نے کہا تو نے اپنے اس آنے  
جانے میں خدا تعالیٰ سے خوف کیا تھا اور تو نے (اپنے دل میں) خوف کا ایسا درجہ پایا  
تھا جو اسی مقام میں توجہ کو حاصل ہوتا ہو۔ اس شخص نے کہا نہیں حضرت شبلی نے  
فرمایا تو بس تو مسجد خیف میں داخل نہیں ہوا (کیونکہ لفظ خیف کو مناسبت سے لفظ  
خیف سے جس میں کسرہ ماقبل اور خود ساکن ہونے سے واو کو می سے بدل لیا گیا  
ہے اور اس کی اصل خوف ہے پس وہاں جانا نہ کر ہونا چاہیے۔ خوف حق کا جب۔ یہ  
نہ ہوا تو وہاں جانا نہ جانا برابر ہوا۔ اور حضرت شبلی دخول خیف و منی و مسجد و سفا  
میں الفاظ کو مذکر احوال کا قرار دیا کہ عبرت کے لیے ایسے اشارات و مناسبات بھی  
کافی ہیں اسی طرح آگے لفظ عرفات میں اسی مناسبت کا اعتبار فرمایا۔

اور شبلی نے ایک شخص سے جس نے جج کیا تھا (یہاں بھی وہ دونوں  
احتمال میں اور اغلب متاثر ہے) فرمایا تو عرفات گیا تھا اس شخص نے کہا ہاں!  
حضرت شبلی نے فرمایا کیا تو نے اس حالت کی معرفت حاصل کی جس کے لیے تو

(مضی میں) پیدا کیا گیا ہے اور (اسی طرح) اس حالت کی جس پر تو (فی الحال) وارد ہوتا رہتا ہے اور (اسی طرح) اس حالت کی جس کی طرف تو (مستقبل میں) ہوج کرے گا۔ اور کیا معرفت بخشنے والے نے توجہ کو ان حوالہ کی معرفت کرانی۔ اور کیا تو نے اس مکان کو دیکھا۔ جس کی طرف یہ سب اشارات (مذکورہ) ہیں؟ مکان سے مراد مقام معرفت اور اشارات سے مراد عرفات کا حوالہ مذکورہ کی معرفت کی طرف مشیر ہونا (کیونکہ یہی مقام ہے جس نے انھیں عمر کو احوال مذکورہ میں سے) ہر حال میں غم سے رہائی دی ہے۔ (یعنی حالات ماضیہ و حالیہ و استقبلیہ مذکورہ کو اسباب معصیت سے بعید رکھنا یہ شعر معرفت ہی کا ہے) اس شخص نے کہا نہیں حضرت شبلی نے فرمایا تو بس تو نے وقوف عرفات ہی نہیں کیا (کیونکہ : فات سے ان ہی معارف کی طرف اشارہ ہے جس کی مناسبت کا ابھی اوپر دخول مسجد خیف میں ذکر ہوا ہے)۔

اور حضرت شبلی نے ایک شخص سے جس نے حج کیا تھا۔ (خود وہ حجی) اول ہو یا غیر اول<sup>(۱)</sup> فرمایا تو مزدلفہ کی طرف واپس آیا تھا۔ اس شخص نے کہا ہاں! انہوں نے پوچھا تو نے مشر حرام (جو کہ مزدلفہ میں ہے) دیکھا تھا۔ اس نے ہاں انہوں نے کہا تو نے وہاں اللہ تعالیٰ کا ایسا ذکر کیا تھا جس نے ماسوئ کو بھلا دیا، اور تو اس میں مشغول ہو گیا ہو۔ (جس کا حکم اس آیت میں ہے۔ فاذا افغنتم من عرفات فاذكروا الله عندالمشعرالحرام<sup>(۲)</sup>۔)۔ اس کا جواب ہے کہ ذکر میں درجہ مطلوبہ وہ ہے جس میں ماسوئ سے انقطاع<sup>(۳)</sup> ہو گیا۔ اور اللہ تعالیٰ واذکر اسم ربك و تبتل اليه تبتلاً الخ<sup>(۴)</sup> اس نے کہا

(۱) وہ پہلے شخص یا اس کے علاوہ کوئی اور۔ (۲) البقرہ آیت ۱۹۸ (۳) اللہ کے سوا سب۔ تعلق صلح ہو (۴) ازل آیت ۸

نہیں۔ انہوں نے فرمایا بس تو نے وقوف مزدلفہ نہیں کیا۔ (کیونکہ وہاں جو حکم تھا وہ نہ بجالایا۔ اور حضرت شبلی نے ایک شخص سے اپنے متعلقین میں سے جس نے حج کیا تھا فرمایا تو مٹی میں داخل ہوا تھا۔) اور یہی سوال پہلے ایک شخص سے آچکا تھا۔ اور ظاہر ہے کہ ایک شخص سے دو بار سوال یہ کیا ہے یہ کہہ کر یہ تحریر ہے کہ یہاں مخاطب اور ہے اور یہی ظن غالب سب بگد ہے اس شخص نے کہا ہاں انہوں نے پوچھا تو نے وہاں (چانور) ذبح کیا تھا۔ اس نے کہا ہاں پوچھا اپنے نفس کو بھی (ذبح کیا تھا جس کی طرف اشارہ ہے ذبح حیوان میں) اس نے کہا نہیں انہوں نے کہا تو بس تو نے ذبح ہی نہیں کیا۔

پھر حضرت شبلی نے فرمایا تو نے رمی جہار (۳) کیا تھا اس شخص نے کہا ہاں! انہوں نے پوچھا کیا تو نے اپنے جمل کو اپنی ترقی علم سے چھیک دیا تھا جس کا تجربہ پر ظہور ہوا جو کہ رمی بمعنی پھینکنا اس کی طرف اشارہ ہے) اس شخص نے کہا نہیں انہوں نے کہا تو بس تو نے رمی ہی نہیں کیا۔

پھر انہوں نے پوچھا کہ تو نے سر منڈایا تھا اس شخص نے کہا ہاں۔ انہوں نے کہا کیا تو نے اپنی بوسیں اپنے سے زائل کر دی تھیں (کہ سر منڈانا اشارہ اس ارادہ کی طرف ہے) اس شخص نے کہا نہیں انہوں نے فرمایا تو بس تو نے حق ہی نہیں کیا۔

اور حضرت شبلی نے اپنے متعلقین میں سے ایک شخص سے جس نے حج کیا تھا۔ پوچھا کیا تو نے طواف زیارت کیا اس نے کہا ہاں! انہوں نے پوچھا کیا تجھ کو کوئی بات خیر ت میں سے کھٹوت ہوئی؟ یا تو نے اپنے اوپر کچھ زیادات کرامات زیارت کے سبب دیکھی؟ کیونکہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ حج کرنے والے اور

عمرہ کرنے والے اللہ تعالیٰ کی زیارت کرنے والے ہوتے ہیں اور جس کی زیارت کے واسطے کوئی جاوے اس پر حق ہوتا ہے کہ اپنی زیارت کے لیے آنے والوں کی خاطر واری کرے (سو تہجہ کو کوئی اکرام بھی محسوس ہو) اس نے کھما نہیں۔ انہوں نے کھما تو بس تو نے طواف زیارت ہی نہیں کیا۔

پھر انہوں نے اس سے پوچھا کیا تو حلال ہوا تا (یعنی احرام کھول دیا تا جس سے سب ممنوعات احرام کے حلال ہو جاتے ہیں) اس نے کھما ہاں! انہوں نے پوچھا کیا تو نے اکل حلال کا عزم کیا تا اس نے کھما نہیں۔ انہوں نے فرمایا تو بس حلال ہی نہیں ہوا۔

اور حضرت شبلیؒ نے اپنے متعلقین میں سے ایک شخص سے جس نے حج کیا تا۔ پوچھا تو نے طواف وداع کیا تا۔ اس نے کھما ہاں۔ انہوں نے پوچھا کیا تو اپنے نفس اور روح سے بالکلیہ نکل گیا تا۔ (کہ طواف وداع اس وداع نفس و روح کی طرف اشارہ ہے)۔ اس شخص نے کھما نہیں انہوں نے فرمایا تو بس تو نے طواف وداع ہی نہیں کیا تہجہ پر دوبارہ جانا لازم ہے اور (دوبارہ حج میں) غور کرنا کہ کس طرف حج کیا جایا کرتا ہے۔

بعد ان تمام معنائیں کے جو میں نے تمام مناسک میں تہجہ سے ذکر کیے ہیں کیونکہ میں تہجہ کو سب بتلا چکا اور جب تو (اب کی بار) حج کرے تو اس امر کی کوشش کر کہ وہ حج ایسا ہو۔ جیسا میں نے تہجہ سے بیان کیا۔ (اس سے ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ تمام سوالات کا مخاطب ایک ہی شخص سے سو اگر مخاطب متعدد ہوں بیسے اس کا اظہر ہونا پتلے آچکا ہے تو اس کی تو جیسے یہ ہوئی کہ انہوں نے اس مخاطب اخیر کے رو برو ان سب سالکوں کے مخاطبات کو بھی نقل کرایا ہوگا۔

من رسائل الارکان البحر العلوم رحمہ اللہ تعالیٰ

تمت بالخیر

